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Introducere.
După desmembrarec Monarchiei Ausiro Ungare din toamna 

anului 1918, toată suflarea românească din cuprinsul acestei 
Monarchii aştepta cu sufletul pregătit Unirea Naţională a tu­
turor Românilor sub sceptrul desrobitorului şi marelui 
nostru Rege Ferdinand I.

Primul pas pentru această unire îl face Basarabia la 27 
Martie 1918 îi urmează Bucovina la 16 Noembrie 1918 şi în 
urmă Ardealul cu părţile româneşti din Ungaria şi Banatul.

Prin manifestarea unanimă a Românilor din Ardeal, Ba­
nat şi părţile româneşti din Ungaria, la măreaţa Adunare 
Naţională tinută la 1 Decemvrie 1918 în Albadulia ideea uni- 
rei celei mari era realizată de drept; aşteptam numai ca hota­
rele neamului românesc întregit să fie consfinţite din partea 
aliaţilor în conformitate cu tratatele de alianţă şi cu jertfa de 
sânge şi avuţie adyse pe altarul idealului nostru national.

Poporul român din Banat în creainta.că după aceste 
acte măreţe şi după intrarea trupelor victorioase ale aliotilcr 
noştrii pe pământul desrobit s ’a sfârşit epoca asupririlor şi a 
sosit timpul pentru unirea mult aşteptată, a primit cu sufletul 
curat, cu dragoste şi admiraţie armata sârbească alături de 
trupele de ocupofiune franceze.

Ne pregăteam ca la 24 Ianuarie 1919 să serbăm 
cu loti Românii din Banat praznicul mare al Unităţii Naţio­
nale a tuturor Românilor.

Mare ne-a fost durerea şi mâhnirea sufletească, când 
încă în preajma pregătirei maréi Adunări Nationale delà Alba- 
lulia, am constatat că autorităţile militare şi administrative 
sârbeşti din Timişoara suprimă orice manifestare românească, 
confiscxTtricolorul românesc pe care noi l-am păzit şi apărat 
sub regimul meghiar şi pentru care am suferit multi ani de 
temniţă, şi opresc pe delegaţii poporului român din Banat tă 
participe la Adunarea Naţională delà AIba-Iulia.



Când poporal român conştient de menirea şi îndaio-irile 
sale nationale totuşi a ridicat cu mândrie drapelul român şi a  
strigat în toate unghiurile Banatului- „Vrem Unire ! Tră­
iască România-Mare“ ! a urmat epoca tristă a asupririlor. 
întemniţărilor şi deportărilor.

Astfel se poate vedea din constatăiile făcute de ziarul 
„Românul11 în Arad Nr, 19 din 24 Ianuarie 1919 că delà 28 
Noemvrie 1918 până la28 Ianuare 1919 numai în cazarma 
sârbească Kneaz Lazar din Belgrad au fost întemniţaţi 77 ro­
mâni preoţi, învăţători, ofiteii şi ţărani.

Din cauza acestor asupriri Românii din Bănat erau inti- 
midatj, nimeni nu cuteza să facă nici o mişcare ori manifes­
tare românească Conducătorii poporului român din Timişoara 
cer cu insistentă delà Marele Cartier al Armatei Române şi 
delà Misiunea franceză ofiţeri români de legătură, cari să re­
prezinte şi se apere interesele populatiunei româneşti. Marele 
Cartier al Armatei Române pentru a afla ce să întâmplă în 
Bănat a tiimis informatori şi curieri în Bănat în persoana 
Domnilor Dr. Avram Imbroane, Dr. Petru Nemoianu, Cornel 
Bojinca, Iancu Conceatu, Traian Bireescu şi Gheorghe Bire- 
eseu dintre care Dr. Avram Imbroane şi Cornel Bojinca s au 
strecurat până la Timişoara trecând prin multe primejdii şi 
luptând cu mari greţităti, şi aici în casa subsemnatului au 
aflat adăpost şi au primit toate datele în baza cărora şi-au 
făcut rapoartele lor Către Marele Cartier al Armatei Rămâne.

In baza acestor rapoarte Comandantul trupelor din Tran- 
sylvania trimite în luna Martie la Timişoara pe distinsnl şi 
vrednicul of,ter român Maior D- Oancea pentru a reprezenta 
interesele Românilor pe lângă trupele de ocupaţie frar.ceză- 
sărbă din Bănat-

Am tinut de important pentru istoria Bănatului nostru 
ca să procur şi să dau publicităţii toate dalele din activitatea 
Maiorului D. Oancea şi a succesorilor săi pentrucă din acti­
vitatea lor se reoglindesc evenimetele istorice cari au 
premers şi pregătit Unirea faptică a Bănatului şi în­
corporarea oraêului Timişoara la România.

Primul ofiţer român de legătură între trupele de ocupaţie 
aliate din Bănat şi Comandamentul român al trupelor din 
Transilvania a fost Maiorul Oancea invalid de război, azi, 
decedat-



Suflet nobil şi mare pafrict a servit nu numai legătureî 
militare între cele două Comandamente, ci mai ales populaţiei 
române din Timişoara şi Bănat, asuprite, apărând totdeauna 
cu toată tăria sufletului său de mare român interesele politice 
şi culturale ale elementului românesc din Bănat.

Din acest punct de vedere activitatea lui formează pentru 
românii din Bănat pagini istorice.

Socotesc ca o pioasă datorie fată de memoria lui să 
•amintesc aci câteva din faptele lui de armă din timpul răz­
boiului, fapte cari i-au adus o cualificure frumoasă din punct 
■de vedere militar'

»A luat parte la luptele din Valea Sibiului în Sept. 1916 
unde s a  distins şi a fost răsplătit cu . ORDINUL MIHAI VI­
TEAZUL* penlru destoinicia cu care a condus bateria în lup­
tele de pe valea Oltului, unde a contribuit deaproape la ruperea 
cercului inomic ce incunjurase detaşamentul din care făcea 
parte* (f. D. Nr.547 din 7/VI. 1917),

A mai luat parte la luptele delà Mărăşii (Iulie 1917)-
Câmpurile, Incarcătoarea, Poiana, Radutaşiul şi Cccoşilâ 

I(August 1917) unde a fost rănit de o schijă epre rămasă în 
plămânul drept i a cauzat moartea în Martie lg33.

Schija aceasta rămasă în plămân nu l’a împiedecat totuşi 
să ia parte la toate luptele pentru Unirea Ardealului şi 
Bănatului luptând în fruntea unităţii Sale în Campa­
nia delà Tisa. însăşi Comandantul Francez pentru medul 
cum s ’a luptat l'a decorat cu marea distictie franceză „Crucea 
<de războiu franceză cu palme“.

In memoriul D-lui Colonel Petrescu D. Tocineanu, suc­
cesorul Maiorutui D. Oancea se cuprind evenimentele prin cari 
a trecut poporul român din Bănat delà 22 Aprilie — 28 Au­
gust 1919. Aici găsim şi datele referitoare la încorporarea Ti­
mişoarei, Ca unul care am luat parte la toate aceste eveni­
mente, şi în casa căruia s’au adunat la 1 Maiu 1919 toti re­
prezentanţii presei mondiale pentru a dresa procesele verbale 
cu reprezentanţii poporului român, maghiar şi german din 
Bănat, cari popoare erau chemate să-şi spună voinţa şt hotă­
rârea lor ca oraşul Timişoara cărui stat să aparţină, Româ­
niei sau Jugoslaviei, am crezut că fac un serviciu acestui colt 
d e  tară precum şi tuturor Românilor să strâng într’un mă-



nunchiu aceste date şi documente şi să le tipăresc pentru a fi 
redate istoriei şi nu uitării-

Epoca delà 1 Decemvrie 1918 si până la 3 August 1919 
din viata poporului român din Bănat trebue să o cunoască 
fiecare cetăţean român care îşi iubeşte Ţara, căci numai cu­
noscând asupririle îndurate în această epocă va ştii să apre­
cieze viata liberă care o trăim azi cu totii în România Mare-

Călăuzit fiind de aceste principii am dat loc în această 
broşură şi memoriului redactat de către merituosul scrietor 
german Victor Orendy Hommenau, care atât sub regimul ma­
ghiar cât şi sub cel sârbesc a fost totdeauna susţinătorul sin­
cer a unei colaborări cu Românii şi a luptat alături de noi 
pentru realizarea unirei şi încorporărei Timişoarei la Româ­
nia Mare.

Dr. POMPILIU CIOBANU-



C A P ITO LU L I.

Memoriul decedatului Maior Oancea Dumitru invalid 
de război, cavaler al Ordinului „Mihai Viteazul“ în 
calitate de ofiţer de legătură între armata Francez$ 
din Banat şi Comandamentul Trupelor Române din

Transilvania.

Activitatea depusă la Timişoara
22 Martie — 28 Aprilie 1919.

La sfârşitul decadei a doua a lui Martie 1919, mi 
sa înmânat telegrama prin care Comandantul Trupelor din 
Transilvania mă chema la Sibiu. Abia terminasem pe 
câmpia Devei, stabilirea datelor principale pentru o bună 
utilizare a materialului rusesc de 76,2 mm., cu care era 
armată o baterie din al II-lea Regiment de Art. Munte, 
ataşată divizionului 2 din I-iul de Art. Munte, comandat 
de mine pe linia demarcazională la Brad pe Crişul 

; Nu mică Mi-a fost surprinderea, aflând delà Dl Ge­
neral Moşoiu, Comandantul Trupelor din Transilvania, 
că mă alesese să reprezint interesele Românilor pe lângă 
trupele de ocupaţie Franco-Sârbe din Banat fiind ataşat 
Comandamentului Francez Ia Timişoara)

Cu toată cinstea ce mi se făcea, delà început măr­
turisesc că misiunea aceasta nu corespundea dorului ce 
mă adusese pe front, desconsiderând avertizmentul me­
dicilor care mă preveniseră că mi se va disloca schija 
ce purtam în plămâni din 1917, căci la decretarea mo­
bilizării în 1918, numai după multă stăruinţă fusesem 
readus la regimentul de origină, delà Pulberăria Botoşani, 
unde îmi făcusem convalescenţa.

Am reamintit Domnului General Moşoiu că descon­
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siderasem consolidarea sănătăţii mele, numai în dorinţa 
de a fi util Ţării, efectiv pe câmpul de luptă, iar nu în 
birouri.

Domnia-sa, înţelegător al stărei mele sufleteşti, mi-a 
promis că mă va readuce la divizionul meu, în cazul 
când vor începe luptele cu Ungurii.

Dupăce, din ordin, rn-am prezentat Domnului luliu 
Maniu, preşedintele Consiliului Dirigent, —  spre a primi 
instrucţiuni asupra însărcinărilor mele diplomatice, —  am 
plecat în Banat însoţit de aghiotantul meu Locotenentul 
Victor Dumitru (fratele viitorului ministru al Comunica­
ţiilor) şi de sergent Imoşeanu Ilie şi caporal Vlăşceanu 
Dumitru, ostaşi bravi luaţi din divizionul meu, în baza 
ordinului de serviciu Nr. 3866 din 22 Martie 1919.

Primul vestitor al suferinţelor Bănăţenilor.

In staţia Ilia Mureşului trebuia să schimbăm trenul 
spre Lugoj şi până la sosirea garniturei, am intrat în res­
taurantul gării.

întâmplarea a făcut să ne aşezăm la o masă, la 
care un bărbat de vârstă mijlocie, îşi măcina suferinţele 
sufleteşti, în ochi cu o jalnică taină.

Anunţându-se plecarea trenului din care scoborâsem, 
vecinul nostru şi-a închipuit că ocupaţi cu masa, nu prin- 
sesem rostul avizării de aceea, binevoitor, ne făcu atenţi.

L-am lămurit că vom lua trenul către Banat.
„Spre Banat?!! Cum! Dumneavoastră? Ofiţeri şi 

cătane româneşti spre Bănatul nost?“ Şi cu ochii în la- 
crămi, cu mâinile tremurând, vibrând tot de emoţie se 
ridică şi ni se adresă :

„Apăi io mis Bănăţean... preotul Avram Corcea din 
Coştei.

Bucuroşi că întâlneam atât de repede un informator, 
îl luarăm în cercul nostru.

„Semn bun, părinte! Dumnezeu ni te scoate în cale 
ca să ne dai veşti de ce se petrece în Bănat.“

„Bun să fie semnul Dragă Domnule, dar veştile-s 
tare rele. Iacă eu pribegesc de atâtea săptămâni, fugit de 
acasă din cauza Sârbilor.“
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„Dar ce au ei cu Sfinţia Voastră?.
„Am fost în delegaţie la Alba-Iulia şi întors acasă 

au vrut să mă aresteze ca pe mulţi alţii şi să mă ducă 
In cazemate la Belgrad. Abia am scăpat cu fuga. Şi de 
atâta vreme nu mai ştiu nimic de ai mei!“

Şi cu vocea profund mişcată, preotul urmă să ne 
istorisească dându-ne chiar numele celor pe care îi ştia 
ridicaţi în toiul nopţii de către trupele de ocupaţie sârbeşti.

„Şi acum? Ce faci pe aici?
Iată ţin calea trenurilor, poate voi prinde vre-o veste 

Că sa mai p tolit urgia... Dar în zadar... Şi de mă-ţi în­
ţelege, nici nu ştiu încotro so mai iau!...

„Să vă spun eu părinte.
„Ascult“ •
„Să mergeţi cu mine!“
„Cu Dumneavoastră? Unde? In Bănat? Dar nu vă 

gândiţi că mă vor lua ca pe un pui din...
„Asta nu seva întâmpla. Veţi merge cu mine în faţa 

comandantului trupelor Franceze, mărturie vie a celor pă­
timite de români.

Preotul amuţi. Tremurul nervos al buzelor nu-i mai 
îngăduia să-şi exprime în cuvinte simţirea. Ochii îi jucau 
în lacrămi şi mâinile le apucase strâns pe ale mele.

„Da părinte, mergeţi cu mine şi veţi sta în Timişoara 
fără nici o grije !

Numai cine a fost refugiat, numai cine a fost fră­
mântat de grija celor lăsaţi în voia soartei acasă sub 
ocupaţie străină, numai cine a gustat amarul captivităţii, 
poate înţelege zbuciumul prin care a trecut părintele Cor­
cea, în drumul până la Lugoj.

Am ajuns noaptea pe o ploae torenţială. Noroc că 
aveam la noi mantale de cauciuc, iar preotul o umbrelă, 
căci altfel nu ar fi fost chip să părăsim gara, pe jos, 
aşa cum am főst nevoiţi din cauza lipsei oricărui vechicul.

Preotul ne-a fost de mare folos, în căutarea unui 
cuartir căci aşa în timpul nopţii, ne-ar fi fost greu să ne 
orientăm într’un oraş sub ocupaţie străină şi pe care nu-1 
văzusem nici odată.

După ce încercarăm la cele două hotele din centru

9



ne aflând nici o cameră liberă, părintele Corcea ne pro­
pune să mergem la fruntaşul român Branişte.

Cu toată ora înaintată am fost primiţi imediat.
Venerabilul fruntaş, aflând de rostul nostru, se ridică 

şi emoţionat mulţumi lui Dumnezeu pentru acest început 
de ocrotire.

Apoi ne conduse chiar atunci la Dr. Traian Frenţiu 
episcopul Român unit.

Acolo aflai că românii o duc foarte greu din cauza 
ocupaţiei sârbeşti şi că Generalul Farret, francez, fiind 
influenţat de maghiari le lăsase mână liberă.

StadrilirănT ca prim scop de atins, să fie asigurarea 
libertăţii individuale.

Cu toată înflăcărarea celor doi fruntaşi, nici unul 
nu ne propusese să ne găzduiască în acea noapte, deşi 
aflase că nu avem nici un adăpost — pănă într’atâta îi 
spăimântase urmărirea sârbească.

Din această cauză am fost nevoiţi să dormim în ca­
mera madamei hotelului, odăiţă obţinută după multă stă­
ruinţă şi numai după ce ne-am declarat mulţumiţi cu pa­
turi improvizate din mese.

Cele câteva ore ce mai erau până la ziuă se scurseră 
aproape în întregime în planuri făcute cu părintele Cor­
cea, care împărţea cu noi rudimentarul adăpost al primei 
nopţi ce trăiam în Banat.

A doua zi descindem în Timişoara, preotul Corceş 
cu inima strânsă între emoţia revederii şi între teama de 
a nu fi arestat imediat, iar noi hotărâţi să întrebuinţăm 
tot elanul ca să aducem siguranţa în căminurile româneşti.

Suntem cuceritori.

Din gară luarăm tramvaiul. Vagonul era tixit. La 
apariţia noastră toate conversaţiile se întrerupseră şi toate 
privirile ne iscodiră, iar după câteva clipe de stupoare, 
şoaptele începură să se ţeasă

„Români — Români“
Voind să plătesc biletele un sergent francez, ars de 

soarele şi de vânturile atâtor ani de luptă, mă opri stfi- 
gându-mi:
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„Pourqui payez mon comandant, nous sommes de- 
conquérants“ (Pentru ce plătiţi Domnule Maior, noi sun­
tem cuceritori).

Am zâmbit şi i-am explicat cătrebuesă plătim drep­
turile chiar şi învinsului.

Dar sub privirea sfredelitoare a meridiooalului fran­
cez conductorul nu primi banii şi abia reţinându-şi ciuda 
salută şi trecu mai departe. Grupul nostru scoborî în 
centru la Pallace, şi înconjurat de entuziasmul gradaţilor 
francezi, ne-am suit la comandament, care se afla insta­
lat în Palatul Llqyd.

Ca füîgêruT'së răspândi vestea sosirei noastre şi 
românii cari mai timizi, cari mai îndrăsneţi se adunaseră 
să vadă:

Primele Rândunele.

căci aşa am fost porecliţi de firea veşnic poetică a la­
tinului.

Da, eram primele rândunele, vestitoare că vremurile 
triste ale ernei morale, s-au dus.

După prezentare scoborându-mă pe scări, urmat de 
grupul meu ne întâlni un copil de 9 — 10 ani care reve­
nea delà şcoală.

Nu cu puţină emoţie mi-amintesc impresia ceam fă­
cut asupra lui.

Văzându-ne rămase înmărmurit. Crezând că-i romám 
mă dusei să-l mângâi, dar el se retrase spăimântst mur­
murând :

„Istenem... Romano... romano.,.
Cum nu ştiam ungureşte, am vrut să-l duc în eroare 

şoptind numai:
„Nem... Magyar“
Dar copilul nu se lăsa înşelat. I-am arătat atunci 

torspdâ delà chipiu, la care culorile galben şi albastru 
ale tricolorului nostru, băteau din cauza intemperiilor, 
în alb şi verde. Copilul le privi, le iscodi, se mai uită în 
ochii mei, le mai privi odată, dar în cele din urmă după 
alte şovăiri, în care speranţa se lupta cu desnădejdea, 
mi se adresează cu ochii înlăcrămaţi :
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„Nem! Nem! Roman.
L-am mângâiat şi profitând de surprinderea ce-i pro­

vocă gestul meu, l-am sărutat pe amândoi obrajii, apoi 
am pus pe părintele Corcea să-i spună că militarul ro­
mân este prietenul tuturor oamenilor buni şi că nu va 
face rău nimănui.

Am rămas la piciorul scărei până când micuţul a 
.urcat-o. Călca treaptă cu treaptă, întorcând capul spre 
noi după fiecare păşire.

Auzise în casă şi în şcoală vorbindu-se mult despre 
-sosirea armatei române în termeni atât de ponegritori, 
încât copilul rămăsese complect impresionat de apariţia 
noastră, dar mai ales de faptul că vedea că nu avem 
nici păr pe limbă, şi nici nu sfâşiem copii.

Primul român cu care vorbii în timişoara fu domnul 
preot Avram Imbroane. II revăd aşa cum l-am întâlnit. 
Tunica-i de campanie din postav de Buhuşi îmi înfăţişa 
omul care înfruntase răsboiul în rândurile luptătorilor. Fa­
milia sa —  soţia şi doi copii —  se află re ugiată din 
Costei în Timişoara.

La masa noastră delà Kronprinz sosi şi Bojincă, apoi 
Dr. Nemet, avocat. Câţiva refugiaţi din Arad şi de prin 
regiunea Oraviţei sosiră pe rând. Ne strângem cu efu­
ziune mâinile şi apoi ca să nu se expună urmăritorilor, 
plecau, având însă întipărită pe faţă speranţa mântuirei.

Dl Nemet, avocat tânăr şi inimos, pe atunci neînsu­
rat, având mai puţin de riscat, luă asupră-şi să adune 
pe fruntaşii români, în cabinetul său avocaţial.

Acolo am cunoscut pe Dr. Pompiliu Ciobanu, frun­
taş ce după cum se va vedea, avea să-mi fie de f arte 
mare ajutor în demersurile mele diplomatice avute cu 
Şvabii.

Veniseră Dr. Aurel Cosma, protopopul Oprea, Dr. 
Adam, Dr. Mezin, Dr. Imbroane,. Dr. Nedelcu, Bojinca şi 
preotul Corcea nelipsit ca în totdeauna de lângă mine.

Ne-am sfaluit cum am pujea mai grabnic să uşurăm 
regimul instalat de ocupaţia sârbească în special la sate 
şi cum să contrabalansăm activitatea, ungurească în T i­
mişoara şi în Lugoj Unde încurajaţi de Generalul francez 
Farret, duceau pe faţă campania contra românilor.
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Delà început Dr. Aurel Cosma, a încercat să dicteze- 
ce măsuri trebuesc luate, fără să ţină seama de păsurile 
şi părerile celorlalţi.

Din discuţiile urmate între cei adunaţi şi din lămu­
ririle primite în urmă, mi-a fost dat să constat că sus- 
numitul fruntaş împreună cu protopopul Oprea, urmăreau 
în primul rând o cât mai bună aranjare a intereselor lor 
proprii' pe care chiar începuseră să le înscăuneze la 
Banca Timişana, de unde înlăturaseră fără motiv pe har­
nicul organizator Ungureanu.

Tendinţele acestea felonice, indispusese mult pe toţi 
fruntaşii români, cari nu înţelegeau ca sub flamura idea­
lului naţional să se ţese interesele meschine ale câtorva 
interesaţi a căror tendinţă compromiteau în ochii naţio­
nalităţilor, sinceritatea mişcărei noastre.

Natural că nu puteam să mă pretez unui atare joc şi> 
când am constatat că din primele aluzii nu am fost în­
ţeles, am pus chestiunea net pe tapet, amintind tuturor că 
nu fusesem trimis să servesc interesele câtorva interesaţi 
ci să lucrez pentru interesele superioare ale neamului a 
cărui unire trebue înfăptuită cât mai grabnic în graniţele 
sale etnice.

Francheţa cu care vorbisem nu fu pe placul celor 
vizaţi şi deşi nu pronunţasem nume, Dl Aurel Cosma se 
declară atât de ostil prezenţei mele, încât nu numai că 
nu mai voia să-mi pună la dispoziţie o cameră de locuit 
în vastul său apartament în care şedea singur (doamna 
fiindu-i prin străinătate) dar ocolea ostentativ toate adu­
nările noastre ale românilor.

Ii cauzasem atâta supărare, încât mai târziu când 
ajunsese Ministru al Comunicaţiilor, întâlnindu-mă la Ti­
mişoara, nu numai că nu-mi răspunse la salut, dar îşr 
întorsese capul ca şi când nu mar fi cunoscut, deşi inte­
resele sale personale se loviseră de prezenţa mea aproape 
40 zile.

Căci păşind pe drumul drept al marilor interese ro­
mâneşti împreună cu majoritatea fruntaşilor al cărei ex­
ponent delà început s’a dovedit prin atitudinea avută, dr. 
Pompiliu Ciobanu, forţamente m-am găsit în conflict cu
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tendinţele celor cari nădăjduiau să profite de acele vre­
muri tulburi.

In paranteză, precizez delà început că atunci nu am 
văzut şi nici nu am cunoscut în Banat pe numitul Sever 
Şocu^cel care după înfăptuirea României Mari, nu s’a 
s ín t 'să tăgăduiască armatei vechiului regat, aportul pen­
tru împlinirea Idealului Naţional.

Este posibil să se fi aflat pe undeva — nu zic ba — 
dar nu în arena expusă sancţionărilor imediate din partea 
sârbilor, ci poate pe la centru, pe lângă potentaţii zilei 
întocmai cu voinicoşii părţilor sedentare în timpul sân­
geroasei noastre campanii.

Cu durere în suflet menţionez, că se produse o ră­
ceală din partea câtorva fruntaşi cari înţelegând să ră­
mână alături de d-rul Aurei Cosma, mă lăsară sprijinit 
numai de Dr. Pompiliu Ciobanu şi Dr. Nemet, fraţii Dr. 

Jmbroane, Dr. Mezin, Bojinca, Corcea şi Dr. Adam.
Din primul moment am fost şocat de afişajul pe care 

Generalul francez Farret îl făcea în public înconjurat în 
special de sexul ŝJLafe al maghiarilor.

Nelipsit din /casele ungureşti, care pentru cauza ur­
mărită i se desaiideau fără restricţie, acest general in­
dignase prin atitudinea sa chiar pe francezi.

Informaţiunjle date comandamentului Francez, găsind 
o confirmare în) Rapoartele sârbilor, au avut ca rezultat 
că acest afemeiat să fie rechemat în Franţa.

Ca o sfîdăre a suferinţelor şi nădejdiilor româneşti, 
generalul Farret se prezintă la ultimul banchet la Kron­
prinz, afişându-se fără nici o jenă, înlănţuit de cele mai 
decoltate doamne din elita maghiară.

In mod oficial fiind ataşat Comandamentului Gene­
ralului Pruneau, mulţumită firei adânc înţelegătoare a ace­
stui brav ostaş, misiunea îmi fu mult, foarte mult, în­
lesnită.

Graţie acestui suflet ales, toate asupririle pe cari 
sârbii le exercitau prin urmăriri, arestări şi deportări în­
cetară, iar când zelul şovin al unui Comandant de bata­
lion sârb, încearcă să-mi interzică accesul la poştă unde 
convorbeam zilnic, la diferite ore, la aparatul Huges cu 
Comandamentul Român —  cuvântul autoritar al genera-
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iitiuî Pruneau înlătură imediat consemnul improvizat de 
sârbi.

Mi se pregătise însă altă surpriză. Personalul poştei 
în mare parte maghiar, caută să mă saboteze, ne mai 
voind să-mi transmită mesagiile sub motiv că sau defec­
tat aparatele. Şi aşi fi rămas în pană dacă n-aşi fi pus 
în aplicare cunoştinţele mele în materie, pe care avuse­
sem grfje să mi le complectez la faţa locului din primele 
rfiomente, observând sub atitudinea indiferenţei ce păs­
trasem, tot ansamblul pregătirilor şi al punerei la punct 
al aparatului.

Astfel că atunci când funcţionarul sabotor făcu pe 
dezolatul că nu poate pune aparatul la punct, îi luai lo­
cul şi după câtera minute conversam cu comandamentul 
trupelor române din Transilvania.

Printre cei ce ne erau ostili în poştă, vestea se lăţi 
repede, şi cum nu-mi mai puteau pune piedici similare, 
avusei surpriza să nu pot părăsi locul până dimineaţa, 
deoarece cu toată legitimarea mea, sentinela sârbă, nu-mi 
descue, iar Comandantul Gărzii, un ofiţSTTnîerior sârb 
căruia i-am prezentat permisul avut delà Comandamentul 
francez îmi declară că ordinul menţiona să mi se lase 
Intrare liberă la ori ce oră, dar nu spune nimic despre 
eşirea mea delà poştă.

Cu tot ridicolul raţionamentului nu am putut să nu 
admir înţelepciunea ofiţerului sârb şi cum incidentul se 
petrecea Ia ora 2 din noapte, am respectat somnul Dlui 
General Pruneau şi mi-am găsit de lucru până la ziuă 
prin sala aparatelor, studiindu-le în amănunţime ca să nu 
mă isbesc în viitor de defecţiuni reale.

A doua zi raportând Dlui General Pruneau cele ce 
mi se întâmplase, fu profund impresionat şi ridicându-se 
delà biroul său, îmi strnâse mâna, asigurându-mă că ase­
menea sabotări nu se vor mai întâmpla şi chemând pe 
locotenentul Daudet, unul dintre aghiotanţii săi dictă o 
adresă categorică, în termeni energici, către Comanda­
mentul sârb, o semnă şi ne trimisese pe amândoi cu ea; 
ofiţerul francez să o prezinte iar eu să primesc scuzele 
la care aveam dreptul.

Comandamentul sârb eiu_jnstalat în palatul unde
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avea să fie sub stăpânirea românească, prefectura. Acolo 
altă surpriză; Colonelul Sabatici, şeful de stat major al 
dlui general GruicLne întâmpină cu regretul că Dl Ge­
neral fiind suferind" nu ne poate primi. In realitate vă-, 
zându-mă şi fiind pus dinainte la curent cu isprava in­
feriorului său, căuta să iasă din încurcătură cât mai abil, 
ca să lase cel puţin ambiţiei sale sufleteşti, impresia că. 
nu fusese pus la punct cum merita. Credeam că totul se 
va termina aici. Mă înşelasem, căci Dl General Pruneau, 
aflând de felul cum îi fusese dejudecată intenţiunea şi ca 
să pună odată pentru totdeauna capăt şicanelor sârbeşti, 
mă retrimise de astă dată singur, la Comadantul sârb, 
după ce luând aparatul, anunţase telefonic pe Dl General 
Gruici că voi veni.

In clipa în care plecai îmi spuse că „în definitiv 
sunt ostaşi bravi“ pe care ia apreciat mult în vâltoarea 
luptelor.

Cu toate că eu însumi aveam aceiaşi convingere, 
n-am să uit nici odată spumegarea Dlui Colonel Sabatici 
când mă revăzu.

Deşi ştia bine că trebue să-şi calce pe inimă, încer­
că o ultimă rezistenţă, rugându-mă — de altfel ca întot­
deauna zâmbind politicos —  să iau loc până ce mă va 
chema Dl. General.

îmi făcu plăcere să stau în cabinetul acestui şef de 
stat major şi mai ales să-i discern simţămintele. Avea 
să-mi servească mult aceste cunoştinţe mai târziu.

La un moment ne mai având cu ce simula ocupaţia Dl. 
Colonel fu nevoit să mi se adreseze. Vorbea o franţu­
zească foarte înădită, totuşi ne puteam înţelege de minu­
ne. Caracteristic că nu m’a privit în ochi decât foarte 
rar şi atunci fugitiv şi numai când prin gesturi încerca 
să complecteze ideia pe care capitalul cuvintelor france­
ze predate, nu o puteau exprima.

Dar dacă D-sa urmărea cu înverşunare întârzierea 
sau poate chiar înlăturarea întervederei ce fatalmente 
trebuia să am cu Dl. General Gruici, eu nu înţelegeam 
să fiu dejucat. Şi sprijinit pe consideraţia cu care mă 
încărcase din primul moment spiritul nobil şi larg înţele­
gător al D-lui General Pruneau, mă sbăteam să conving
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pe dl. Colonel Sabatici că nu trebue să vadă în noi Ro­
mânii pe duşmani, chiar dacă pentru un moment i s’ar 
fi părut că ne separa problema Banatului.

Şi Ia rezistenţa dârză pe care mi-o opunea cu ne­
număraţii săi „mais oui — mais oui“ rostiţi aproape fără 
nici o legătură cu ceiace discutam, dădeam atacul diplo­
matic pe linii largi — ca să mă exprim în termeni os­
tăşeşti — invocând mărturia bunelor relaţiuni dintre Sârbi 
şi Români, începând din timpurile cele mai îndepărtate. 
Cum simţisem că nu prea poseda cronicul vremurilor, lă- 
sai să se vadă că eram convins că în realitate fraţii 
Asan, împăraţii imperiului Romano-Bulgar, nu fuseseră 
nici bulgari nici români, ci o încrucişare a sârbo-românilor, 
poate chiar Sârbi sadea, dat fiind (bine înţeles pentru cir­
cumstanţa în care ne aflam) că bulgarii cari intraseră în 
compunerea puternicului imperiu, erau în majoritate Sârbi, 
slavi cuceriţi de bulgarii năvălitori.

Amintii de ajutorul armat dat ţărei româneşti de că­
tre marele Duşan al Sârbilor.

Şi cu un pas mare pe deasupra veacurilor — pe care 
omul le desconsideră atât de uşor când a scăpat de în­
cătuşarea lor — îi istoriseam despre înfrăţirea Sârbo-Ro- 
mână în luptele din Dobrogea.

Sgomotul produs de însufleţirea expunerei mele sau 
poate chiar int. igarea că nu mai soseam în cabinetul său 
cum fusesem anunţat îl aduse pe Dl General Gruici, în 
cabinetul şefului său de stat major.

Mă prezentai în mişcări scurte, cu care mai impre­
sionasem în 1917 pe comandantul regimentului rus 49 
Donski-Caz:c.

Dl General Gruici, tipul bătrânului bun, aproape mă 
îmbrăţişă ca răspuns la înfăţişarea mea, şi cu ochii 
umectaţi ascultă delà şeful său de stat major, admiraţia 
ce mărturisisem pentru virtuţiile poporului sârb, cu care 
în decursul veacurilor naţiile noastre se înfrăţiseră în faţa 
primejdiilor.

Deşi găseam că-1 delicat din partemi să mai ridic in­
cidentul ce-1 avusesem la poştă, Dl General Gruici mă 
conduse până ia uşe ţinându-mă de mână cu stânga, în 
timp ce cu dreapta îşi rezima părinteşte bătrâneţele pe



umărul meu şi în momentul când deschisei uşa, puse pe 
şeful său de stat major să mă asigure de simpatia ce-mi 
poartă cerându-mi să-i comunic personal păsurile şi ru- 
gându-mă să transmit Dlui General Pruneau ca şi Dlui 
General Moşoiu, comandantul trnpelor româneşti din Tran­
silvania, afectuoase urări de bine.

Scoborând scările localului mă gândeam cât adevăr 
confine proverbul „tot răul serveşte la ceva bun“. O 
noapte albă petrecută de mine la poştă, grăbise forţat 
oarecum, punerea la punct a unei situaţii delicate, pe 
care cine ştie dacă fără acel incident aşi fi urmat-o cu 
urmări atât de fericite.

Vorbisem Dlui General Gruici, îi primisem invitaţia 
să tratez direct cu Domnia sa eventualele incidente ce 
s’ar mai fi ivit şi din ziua aceia nu am fost privit ca un 
paria de către ofiţerii sârbi, iar locotenentul lor ataşat 
Comandamentului francez, de unde până atunci trecea 
ne atent pe lângă mine, din ziua aceia îşi amintea tot­
deauna că mă întâlnea şi că posedă destul doza de bu- 
nacuviinţa şi nu mai scăpa nici un prilej să mă întrebe 
de sănătate, mai ales că delà locotenentul Daudet aflase 
că purtam în plămânul drept o schije de obuz, iar pe 
piept Crucea Ordinului Mihai Viteazul.

Insă această afecţiune avu şi reverul ei, căci în cele 
câteva reuniuni ce urmară între noi ofiţerii celor trei 
naţii aliate, trebuia să cer modestei mele pungi adevărată 
echilibristică, spre a putea face odată la trei zile, onoru­
rile tratărilor, ca răspuns la geşturile şi invitaţiunile fran­
cezilor şi sârbilor.

Mi-e neplăcut să amintesc asemenea situaţii prozaice 
dar o fac în speranţa că potentaţii români vor înţelege 
ce situaţii delicate creiază trimişilor lor, când îi lasă la 
mijloace proprii în situaţiuni unde cheltuelile de reprezen­
tare trag cel puţin în mod egal, în balanţa rezultatelor, 
pentru care se cheltueşte toată energia sufletească.

*
* *

Cu atenţia caracteristică francezului de rasă, di Ge­
neral Pruneau — a cărui soţie se afla de câtva timp la 
Timişoara —  ne învită pe mine şi pe locotenentul Du-
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mitru la masă în Dumineca următoare incidentului avut 
•la poştă.

Termenii măgulitori cu care m-a prezentat doamnei, 
i-am atribuit la început firei sale nobil născută. Insă din 
felul cum a decurs convorbirile mi-am dat seama că nu 
■o făcuse numai din politeţă, ci şi de simpatia ce purta 
Românilor.

Cu toate că ardeam de dorinţa să aduc în discuţie 
•chestiuni ce mă interesau, mă sfiam să vorbesc, de teamă 
să nu tulbur buna dispoziţie ce domnea la masă.

Totuşi, spiritul larg înţelegător al Dlui General, îmi 
oferi prilejul mult aşteptat, întrebându-mă ce vom face 
dacă Sârbii nu vor ceda în chestiunea Banatului.

„— Sper,“ i-am răspuns, „că nu vom cădea în greşala 
din 1913 al balcanicilor, cari după ce au înfrânt pe Turci 
:sau luat la bătae între ei. Istoria subliniază buna înţele­
gere în care am trăit veacuri, alături, Sârbii şi Românii 
.şi nădăjduesc ca şi de această dată se va găsi calea de 
mijloc, pentru înlăturarea frecăturilor dintre noi.“

„Ce-I mai înţelept procedeu“ — aprobă Dl General 
Pruneau. „I-am cunoscut în lupte sunt tot atât de bravi 
ca  şi D-voastră.“

—  „Noi Românii avem toată admiraţia pentru bravura 
'lor. Aceasta însă nu ne împiedecă să le atragem atenţia 
—  amical bine înţeles —  asupra greşelilor pe care le 
săvârşesc, când voesc să înglobeze masele Româneşti ale 
Banatului, ţinut care ne-a aparţinut etnic şi geografic.“

— „Acelaş lucru l-am făcut şi eu“ —  mă asigură Dl 
•General. „I-am vorbit Generalului Gruici, rugându-1 stăruitor 
să  înceteze arestările. Mă înţelegi? Rostul meu aci este 
pur militar, totuş în baza legăturilor su'leteşti stabilite 
între noi din timpul luptelor, mi-am permis să-l sfătuesc 
să  fie rezonabil. Nădăjduesc că la rândul Dv. nu-mi veţi 
îngreuia situaţia cu manifestaţiuni sgomotoase, cari ar 
■ocaziona represalii din partea lor. Poporul Dv. să priceapă 
că nici eu şi nici generalul Gruici nu suntem cei che­
maţi să decidem de soarta Banatului ci singura conferinţa 
Păcii, care trasează hotarele şi mai presus de ea, înţe­
lepciunea conducătorilor Dv. cari pot tranşa diferendul 
ţpe calea paşnică obişnuită între doi vecini buni.“
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„Astfel că mă întreb, —  cum i-am spus şi genera­
lului Gruici dacă au vre-un rost manifestaţiunile sgomotoase 
cari ca întotdeauna, înecându-se în represalii, au întărâtat 
şi mai mult spiritele.“

„Aveţi ceva de spus adresaţi-vă conferinţei cu docu­
mente irefutabile, însă lăsaţi poporul să vieţuiască în pace 
pe pământul lui Dumnezeu. Din partea mea, atât cât îmi 
îngădue situaţia, voi veghea cu toate puterile de care 
dispun, ca în regiunea ocupată de trupele ce comand, să 
fie asigurată viaţa şi libertatea tuturor.“

„Dar acolo unde se află numai trupe sârbeşti ? “
„Generalul Gruici m-a asigurat pe cuvântul său, că 

a dat ordine severe, să înceteze orice urmărire, cu con­
diţia să nu fie pus în faţa provocărilor care ar tulbura 
liniştea celorlalte naţionalităţi.“

Am mulţumit Dlui General Pruneau pentru ajutorul 
ce ne dă, încredinţat fiind că ceiace este al nostru nu 
ne poate lua nimeni.

l-am propus în acelaşi timp să ia contactul mai strâns 
cu fruntaşii noştri. Vădit jenat, mi-a răspuns că se ţine 
izolat de toate naţionalităţile ca să rămână în afara fre­
căturilor dintre ele şi deşi simpatizează pe români — in­
stinctiv din spirit de rasă —  iar pe sârbi din admiraţie 
pentru bravura cu care au suferit şi au luptat sub ochii 
săi, preferă să nu lege relaţiuni cu nici unul dintre frun­
taşii naţionalităţilor.

—  „He ! Cu Dv. militarii se schimbă chestiunea. Sun­
tem membrii cu toţii ai aceleaşi alianţe militare. Avem 
un scop unic: „înfrângerea inamicului comun“. Vă ascult 
doleanţele şi vă dau sfaturi. Iar când văd că nu am vorbit 
zadarnic, mă simt foarte fericit, noptea dorm bine, iar, la 
masă mănânc şi digerez bine.“

Şi ridicându-se cu paharul în mână — după ce îl 
umpluse şi pe al meu — continuă zicându-mi :

—  „Ca acum! Pentru armatele aliate şi pentru buna 
înţelegere dintre popoarele Dvs.

Nu voi uita nici odată cuvintele sale. Astăzi mă 
gândesc dacă acest brav şi loial general, suflet ales, ex­
ponent al unei naţiuni nobile, nu a contribuit la păstra­
rea celor ce ne-a revenit din Banat, mai mult ca atâţia
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•iprofitori, nevăzuţi atunci, dar apăruţi gălăgioşi în urmă 
•in arena recompenselor, pretextând că s-au jertfit pe al­
tarul Patriei.

Când m-am convins cât suflet punea acest general 
pentru apărarea cauzei noastre drepte, am făcut Coman­
damentului nostru un rapurt special în care arătând me­
ritele ostăşeşti al Dlui General Pruneau, sugeram ideîa 
să fie propus, pentru contribuţia sa la marea victorie din 
Balcani, la decorarea cu Ordinul Mihai Viteazul.

Nu ştiu care a fost personagiul de al cărui spirit 
strâmt sa lovit propunerea mea, căci sunt convins că lo­
ialul nostru Rege Ferdinand, care răsplătise vitejia ofiţeri­
lor armatelor aliate, chiar când ea se manifestase pe fron­
turi depărtate de ale noastre, ar fi conferit ordinul bra­
vilor, acestui genial militar, dacă l-ar fi parvenit memo­
riul ce înaintasem.

Dar nedreptatea se poate repara până la un punct, 
astăzi când Regele Carol al II-lea decorează cu ordinul 
Ferdinand personalităţile considerate că au contribuit la 
înfăptuirea României Mari.

Intervenţia amicală a Dlui General Pnmeâjj„£oman- 
dantul diviziei 17 colonială, a salvat multe'vieţi şi a păs'7 
trat mult tHtr^vTrfuI“ Banatulni, atunci când acest ţinut 
se afla sub stăpânirea sârbească şi când România trimi­
sese să-i apere interesele un ofiţer de legătură, lăsat la 
propriile-i mijloace financiare, într’un loc unde fruntaşii 
români absorbiţi parte de necazurile lor parte de propriile 
lor interese personale, nu au găsit disponibilă în locuinţa 
lor nici o cameră, ca să nu mai fie obligat solul venit 
din vechiul regat să locuiască într’o cameră de hotel, cu 
corespondenţă secretă oficială expusă violărilor.

Vremurile erau nesigure însă şi cei cari astăzi îşi 
a urnă lacomi drepturile, nu se incumetau atunci să se 
afişeze.

România îşi avea graniţa pe creasta Carpaţilor, tru­
pele încleştate strâns cu armata maghiară pe linia demar- 
catională din Ardeal,— la Nistru colosul rus se agita prin 
incursiuni repetate, iar în Banat Sârbii încerca să consti­
tue un fapt împlinit al alipirei, prin ocuparea militară a 
regi unei.



Arestările în massă şi deportările în închisorile din’ 
Belgrad fusese mărturii palpabile în văzul tuturora, ca să 
fie desconsiderate în luarea atitudinilor chiar atunci când 
sosisem ca trimis al Naţiunei.

De aceia în arena propagandei, au apărut decişi 
numai câţva fanatici în frunte cu Dr. Pompiliu Cio­
ban, un Dr. Avram Imbroane, un Corcea refugiat din 
Costei, un Nemet, un Bojinca, ş i alţi câţiva singuratici, 
sau aproape singuratici pe lume.

Ceilalţi în frunte cu Dr. Aurel Cosma, cântărind ca 
începutul de bravare al ocupaţiei sârbeşti, nu ar aduce 
deocamdată decât neajunsuri, au preferat să rămână în 
spectativă, rezervându-se pentru vremea când atmosfera 
nu ar mai fi mirusat a praf de puşcă şi a mucegai de 
carceră.

Alături de mine, repet d  ept recunoştinţă, (cred ca 
o slabă recunoştinţă din partea naţiei care mă trimisese) 
a rămas până la sfârşit numai Dr. Pompiuliu Cioban,, 
care încurajat de rezultatele ce obţinusem prin Coman­
dantul francez, nu a pregetat numai o clipă şi expunân- 
du-şi familia şi pe sine, a luat contact cu Şvabii pertrac- 
tând cu ei. aducând în casa sa pe reprezentanţii lor şi 
făcând pe interpretul când îşi da seama că limbajul nostru* 
împestriţat cu expresii româneşti, nemţeşti şi franţuzeşti, 
nu reda just ideile ce voiam să exprimăm.

Iar ca informatori asupra celor ce se petreceau în ta- 
berile celorlalte naţionalităţii (maghiară, sârbă şi evreiască)* 
au fost tot timpul Dr. Avram Imbroane, părintele Corcea, 
şi Bojinca.

Astăzi în România întregită — şi jecmănită de atâţia 
răsăriţi după furtună, —  mă aflu prea mic în izolarea în care- 
ma condamnat —  pentru desconsiderarea ce i-am dat — , 
schija ce-mi sângerează fără cruţare plămânul şi nu am* 
nici o putere să dau o cât de mică ;atisfacţie celor ce 
merită.

Dacă totuşi —  cei cari au contribuit atunci la apă­
rarea intereselor româneşti, găsesc o mulţumire sufletească 
în mărturisirea ce am făcut mai sus, îi îog să creadă că* 
porneşte dintr’un suflet ce lăcrămează, numai pentru că. 
vede că jertfa celor 800.000 morţi şi a sutelor de mii de-
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invalizi şi a celor scăpaţi valizi din urgia câmpului de 
luptă, nu a asigurat României o viaţă, lipsită de necazuri 
şi de umilinţă, la care ar avea dreptul pentru bogăţiile 
ce conţine.

* * *
Convins de sprijinul moral ce-mi dă dl general Pru­

neau, am propus fruntaşilor români cari îmi stăteau în 
ajutor să începem acţiunea ̂ pentru atragerea Şvabilor în

Părerea ne-a divizat grupul din nou, căci unii con­
siderau că această activitate va atrage imediat urgia sâr­
bească, alţii o considerau fără şanse de reuşită, iar alţii 
prea încrezători din fire pe principiul că Români-s „frun- 
cea Banatului“ socoteau că nu avem nevoe de adeziunea 
Şvabilor.

Mărturisesc că personal nu ştiam precis în ce mă­
sură se prezenta această naţionalitate. Ştiam numai că 
sunt în m^sse mai compacte spre N. V. Banatului. Atunci 
Dl Dr. Pompiliu Ciobanu a expus pe larg problema Şva­
bilor, a căror massă atârnă hotărâtor în multe părţi ale 
ţinutului.

Greu mi-a fost să conving pe fruntaşii noştri că tre- 
bue să ne obişnuim cu ideia că în baza principiului au- 
toderminărei naţionalităţilor, Banatul nu>e va reveni în 
întcegjrnê.. .. ■

Mi-a fost dat cu această ocazie să primesc repro­
şul venerabilului refugiat Avram Corcea, care abia stă- 
pânindu-şi lacrămile ma întrebat :

„Cum domnule Maior? să pierdem Coşteiul şi Vâr- 
şeţul şi Biserica Albă şi atâtea sate curat româneşti ?

— „Eu dragă-Doamne“— i-am răspuns tot atât de im­
presionat —  „nu aşi vrea să pierdem nici o localitate ro­
mânească. Dar trebue să recunoaştem că chiar dacă re­
giunile au fost cândva româneşti, nu le putem revendica 
pe principiul naţionalităţilor, dacă astăzi românii se mai 
găsesc pe acolo ca floarea de leac, ici-colea câte-o fa­
milie. Tocmai pentru acest motiv trebue să stăruim pe 
toate căile ca Şvabii din Banat să fie alături de noi, pen­
tru ca poporul lor să complecteze împreună cu al nostru
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numărul covârşitor acolo unde se află şi masse compacte 
de unguri sau sârbi.

Adevărul era prea crud ca să nu fie recunoscut de 
majoritatea fruntaşilor, iar Dr. Pompiliu Ciobanu, care 
delà început opiniase penăm apropierea şvabilor, se obligă 
să vorbească fruntaşilor lor, punându-ne la dispoziţie 
cabinetul său avocaţial din str. G. Coşbuc No. 4 unde 
locuia, ca să mă pot întâlni cu delegaţii Şvabilor după ce 
îi va fi convis să stea de vorbă cu mine.

Intre timp un grup de doamne şi domnişoare în frunte 
cu Doamnele Adam şi Monţia se hotărâră să învite cât 
mai des pe ofiţerii francezi la ceaiurile oferite în zilele de 
primire. Am luat parte la câteva reuniuni, constatând cu 
destul regret lipsa antrenamentului din cauză că Doamnele 
ne cunoscând bine 1 mba franceză, preferau să se exprime 
în nemţeşte, ceiace nu prea încânta pe francezi.

Cum marea massă a românilor se afla la sate, ne 
gândirăm să purtăm în vizite de recunoaştere pe ofiţerii 
francezi, prin împrejurimi. La luarea acestei deciziuni se 
petrecu şi un episod vesel când întrebat cu ce ne putem 
transporta, căci fruntaşii noştri nu posedau nici un au­
tomobil.

„Vom tocmi câteva căruţe faine —  îşi dete cu pă­
rerea unul dintre bănăţeni.

„Ce să tocmiţi? —  am întrebat mai mult revoltat 
decât surprins de asemenea propunere“. Cum vă puteţi 
închipui că mi-aşi permite să invit în căruţe pe ofiţerii 
francezi ? ! ?

„Bine dar de unde vreţi să luaţi maşini? Se tângui 
un altul.

„Dacă nu găsiţi să luaţi maşini să luăm trăsuri căci...
Dar n-am apucat să termin propunerea din cauza 

revoltei unanime a bănăţenilor.
„Dar cum se poate Domnule Maior —  formula pă­

rintele Corcea indignarea tuturor. Am fi noi strâmtoraţi 
însă vom găsi punând mână la mână să plătim câteva 
căruţe din cele faine.“

Zâmbii abia putându-mi reţine compătimirea.
Le şi vedeam aduse la intrarea comandamentului 

câteva căruţe noi-nouţe, cu scândurile înflorate în culori
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vii de mâini încrezute în ale picturei şi legate în fier cum 
sunt briiencile lipoveneşti.

„Ori ce fel de leagăne le-aţi pune şi oricâte perne 
veţi aşeza...

„Dar nu-i nevoie domuule de nici o pernă, că doar 
au căruţele de piaţă pe ale lor destul de faine. Şi ară- 
tându-mi vechicolul care tocmai trecea în pasul cailor: 
„Iacă ce ai de zis de asta Domnule Maior?

„Nimic! căci de atâta timp susţin să angajem tră­
suri . . .

“Păi astai căruţă domnule, se înciuda un fruntaş mai 
nervos. Necazul mi se pulveriza în cel mai homeric râs.

Bănăţenii denumesc, contrar vechiului regat, căruţă 
vechicolul cu arcuri pe care noi regăţenii o numim trăsură.

După atâtea contradicţii când mă mai văzură şi 
râzând, indignarea câtorva nu mai găsi margini.

„Dar trăsură la ce spuneţi D-vjastră Domnilor?
„Iată şi trăsura pe care o vrei Dumneata, îmi arătă 

împăciuitor părintele Corcea, un vechicul de felul celor 
denumit în Regat căruţă şi care tocmai trecea tras de un 
cal înhămat singur de o parte a oiştei, ca şi cum pere­
chea lui ar fi pierit pe drum, dând aspectul înhămărei 
practicată în vechiul regat de ţiganii nomazi, cari înhamă 
aşa spre a avea posibilitatea să plaseze imediat în ham, 
ca pereche proprietate, cai furaţi în peregrinările lor.

Natural că le-am dat aceste lămuriri, cât mai preve­
nitor însoţindu-mi cuvântul de nenumărate scuze.

Am aflat atunci că acolo oiştea se numeşte rudă 
şi că se înhamă calul de o parte a ei, ca să nu-1 oblige 
—  dacă ar trage între hulube —  să calce ca în regat 
pe piatra nebătătorită de pe şosele, ca să-i îngădue mer­
sul pe urmele bătătorite de roţi.

In fine, ca să înseninez şi frunţile celor cari făceau 
din această neînţelegere, o chestiune de ambiţie personală 
le-am istorisit o scenă la care asistasem în gara Orăştie.

Trenul sosise cu întârziere, ca ori care voind să-şi 
manifesteze importanţa în vremuri grele, ţine să se facă 
aşteptat. Şi archi plin cum era, rângea prin toate feres­
trele tixite de călători, la cei ce alergau de colo până 
•colo în căutarea unui locuşor măcar pe scară.
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Deodată din mulţime un moşneag îmbrăcat în mân­
drul port ardelenesc, îşi făcu grăbit loc, şi se agăţă de 
scara vagonului rezeivat ofiţerilor, fericit că ochise un 
compartiment mai gol. Dar bucuria îi fu de scurtă du­
rată, căci o santinelă sosind în pas alergător, îi strigă: 

„Hei moşule, na-i voe!“
Bătrânul îl privi aiurit. Dar după câteva clipe se re­

culesese şi-i spuse:
„Ce vorbeşti dumneata, că doară ştiu eu mai bine 

cum mii voia!?“ Şi cum ţinea strâns bara, încerca să se 
repeadă pe scară în vagon. Insă braţul vânjos al ostaşului 
îl aşeză din nou pe pământ.

„N-auzi moşule că n-ai voie?“
„Dragule, lasămă că nu mii de glumă acum. Iţi spun 

că ştiu eu mai bine ca dumneata, că de nu aveam voe 
nu mai plecam deacasă“.

Ce să-ţi fac taică dacă aici n-ai voe!
Pe bătrân îl treceau sudorile şi cine ştie cum s-ar 

fi sfârşit conflictul, dacă nu intervenea un binevoitor: 
„Nu-i slobod moşule, Nu-i slobod,“ Asta-ţi spune 

catana.
Bătrânul îşi dete înseninat căciula pe ceafă:
„Nu-i slobod? Apăi aşa vorbeşte drăguţule şi mă duc 

minten.“
Şi în adevăr moşneagul alerga să-şi caute şi el loc, 

unde se înghesuiau ceilalţi călători. Iar binevoitorul care 
lămurise pe bătrân, se adresă soldatului :

„Ce să-i faci sărmanul credea că-ţi râzi de el spu- 
nându-i că nu are voie, ca la noi când spui că nu are 
voie se chiamă că nu i-a fost placul să meargă. Şi în­
ţelegi acum că moşului i-se părea curios cum de vii dum­
neata să-i spui aici că nu are voie, când el ştia bine 
că asta îi fusese voia când a plecat de-acasă să ia ţugui“ 

Nu ştiu dacă hazul le-a fost de voe bună, dar până 
una alta hotărâsem să se facă pregătiri la sate în vede­
rea vizitelor proectate.

Până atunci continuarăm să urmărim pe toate liniile 
atragerea şvabilor, mai ales că ungurii dându şi seama de 
fărâmiţarea regatului lor, se sbăteau să înrădăcineze în 
popor ideia unei republici Bănăţene.
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D-l Dr. Pompiliu Ciubanu, reuşind să se facă ascultat; 
de fruntaşii şvabilor, îmi înlesni la locuinţa sa mai multe 
întrevederi cu ei, servindu-mă când era nevoe ca interpret.

Din raportul făcut Consiliului Dirigent şi pe care îl 
redau aproape în întregime mai jos, se vede cum am 
contracarat acţiunea celor ce agitau contra intereselor 
româneşti :

Raport din 6 Aprilie 1919 

Timişoara

Maiorul Oancea Dumitru 

către

Dnmnul Preşedinte al Consiliului Dirigent.

Am onoarea a vă raporta următoarele :

(Jj<|deia unei republici Băn ă ţe nesub protectoratul Un­
gariei în p'rïm ïïLiân^ pers istă •

Cei ce o propagă par a nu f f  încă pe deplin uniţi,, 
căci Dr. Roth visează preşedinţia şi ca să reuşească caută, 
ca să câştîge cîrâgqstea francezilof, cărora ungurii — mulţu­
mită stăruinţei sale —  le-a înapoiat prizonierii (pe lângă 
cei luaţi izolat, un batalion întreg cu o secţie de auto- 
tunuri capturate în trenul cu care venea).

Este drept că materialul şi în special auto-tunurile 
au fost înapoiate descnmplectate.

Doctorul Roth este pentru republica Banatului, sub> 
protectoratuT“Franţei, însă el pare discreditat în faţa şva­
bilor, care sunt împărţiţi în două.

—  Unii sub şefia D-lui Orendi, înclinau spre noi.
—  Iar alţii sub şefia D-lui Muth Gaspar, contra 

noastră cer o republică a Banatului —  dacă nu făcând; 
parte integrantă din republica ungară, cel puţin sub pro­
tectoratul ei sau al Franţei,

Cu acest Domn Muth Gaspar (şeful şvabilor ostili 
nouă) am avut o întâlnire în casa D-lui Dr. Pompiliu 
Ciobanu (avocat român) eri Sâmbătă 5 Aprilie 1919.

Am profitat că poseda puţin limba română şi fran-
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•ceză şi am încercat săi aflu părerile, punându-i dinainte 
o hartă şi cerându-i să traseze Domnia-sa fruntarierile 
Ungariei.

A început cu cea estică, păstrând linia de demar­
caţie pe care se aflau trupele la 1 Febrnarie 19i 9 cu 
deosebirea ca pe direcţia calei ferate Banfi Huniad — 
Cluj a înglobat pe o lărgime de 30 —  40 km sub for­
ma unui istm, o porţiune de teren necesară Ungariei cu 
regiunea săcuiască (C lu j-Maros- Vásárhely-Cic - Tulges
- Kesdi - vásárhely - Braşov - Cluj) ca să nu avem zicea
— Domnia-sa — iridenta maghiară în sânul nostru.

întreg Banatul era redat Ungariei

L-am întrebat dacă marea majoritate a românilor 
înglobaţi în aceste frontiere Ungureşti, nu va fi la rândul 
său, pentru statul maghiar, o puternică şi serioasă iridentă.

I-am arătat imposibilitatea unei asemenea frontiere 
expusă totdeauna unei invazii.

Apoi Dl. Muth a trecut exclusiv la Banat, spunân- 
du-mi categoric că vor face republică.

„Din Torontal poate“ i-am precizat eu.
„Nu ! din întreg Banatul“.
„Socotiţi că Ungurii şi Şvabii la un loc veţi avea 

această posibilitate?“
„Suntem cca 400.000, — 5.00.00(1. Şvabi cari uniţi 

cu 250 —  300.000 —  Unguri şi ajutaţi de evrei, de so­
cial democraţi, de Sârbi şi de lucrătorii Români, vom 
avea majoritatea zdrobitoare, faţă de cei 600.000 cât 
contăm noi că sunt români, în cazul unui plebiscit.“

„Dar cum va putea vieţui această mică republică?“
„Munţii bogaţi ai Caraş-Severinului şi câmpiile mă­

noase ale Timiş-Torontalului, ne vor fi suficiente pentru 
trai, la adăpostul Ungariei.“

„Nu vedeţi însă că Ungaria însăşi, aşa cum ese din 
acest război, are nevoie de un protector? Cum dar să 
puteţi sub scutul unei ţări încercuite şi fără alt drum la 
mare, decât Dunărea? Credinţa mea personală este ca 
însăşi Ungaria, care a strigat atât că vrea să fie de sine



stătătoare, va fi nevJtă să caute mâna unui vecin. Ră­
mâne de văzut pe cine va şti să aleagă.

Are pe Germania, în cazul când Austria se va alipi ace­
stei ţări, dar atunci nu cade iar în conflict cu interesele 
Anglo-Franceze.

După cruda experienţa a ultimilor ani, va reîncepe 
imprudenţa din nou?

„De sigur că nu.“ Mi-a răspuns Dl Muth pe gânduri.
„Să cercetăm pe rând pe vecinii Ungariei şi să con­

stată cu care ar putea face o alianţă temeinică.
Dacă conferinţa păcii ar face între Ungaria şi Italia- 

— cu sau fără intermediul Austrei —  un hotar comun 
sar putea alipi ea de Italia, fără să deschidă din nou po­
sibilitatea unui conflict cu Franţa, Anglia şi America?

Să nu uităm că totdeauna coloniile Italiei, vor fi în 
atingere cu ale celorlalte mari puteri şi ca atare ori când 
eonilictul se poate deschide.

„Se va uni Ungaria cu o ţară care delà început îi 
aduce conflicte pe cap?

„Natural că nu !“ murmură mai mult pentru sine, 
şeful Şvabilor ostili nouă.

„Ce căştig ar avea Ungaria din o nouă alianţă cu 
Polonia, dacă ar face-o fără să ţină seamă că-i proble­
matică obţinerea hotarului comun cu această ţară. S-ar 
afla în conflict sigur cu Germania şi Rusia în plus nici 
siguranţa unei eşiri la mare, căci aşa cum se preconi­
zează azi linia Dantzigului, este aproape egal zero, câtă 
vreme această eşire trece peste două masse compacte 
de Germani.

D-l Muth Gaşpar schimbat la faţă îşi muşca mereu 
buzele şi-şi necăjea mustaţa-i mică între degete. Pentru 
mine era un semn că pierde terenul, de aceia profitând de 
ascendenţa câştigată, continuai :

„Să trecem la Ucraina. Credeţi Dvs. că în cele din 
urmă această ţară nu va fi unită cu Rusia, indiferent în 
ce mod, făcând un. tot în care ori Rusia ori Ucraina va 
conduce, sau cum este mai probabil, făcând una şi 
aceiaşi Rusie Mare, ameninţătoare pentru tot ce nu 
este slav ?

„Sunt convins că Ucraina se va uni în cele din urmă
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cu Rusia, căci doar este acelaşi popor“ îmi răspunse D-l 
.Muth.

„Atunci vă întreb : Uitat-a oare Ungaria cine i-a 
pus călcâiul pe ceafă în anul 1914. când interesele ei o 
împingeau către Sârbi spre Adriatică ? . .  Ce se va face o 
Ungarie, infim de mică, în faţa unei Rusii covârşitoare, 
într’o mare de Slavi ? “

D-l Muth nu putea să răspundă. Faţa i-se contrac­
tase. degetele îi tremurau. Era prea crud adevărul.

„Nu-i aşa că îi trebue o alianţă, cu un popor sigur, 
izolat la rândul său în aceleaşi condiţiuni ? Cu un popor 
care să nu aibă nimic de împărţit nici cu Germania, nici 
cu Italia, nici cu Anglia, nici cu Franţa, cu atât mai puţin 
cu America şi cu Japonia... Cu un popor care ca şi un­
gurii, are singura vină că se găseşte ghimpe în inima 
Slavilor“.

D-l Muth înseninat puţin nu îndrăsnea să se agaţe 
de asemenea idee. I-am pus răspunsul pe buze:

„— căci trebue să recunoşti singur că numai noi 
Românii suntem în aceiaşi situaţie, — că numai de noi 
vatrebui să vă alipiţi. Dacă nu peste un an —  doi... după 
zeci de ani de aci înainte, cru fele experienţe ce le veţi 
face —  şi vă asigur că vor fi bogate în pierderi —  vă 
veţi înap :ia la noi, aşa cum Dunărea vă adună vrând- 
nevrând izvoarele, ca să le ducă bogăţiile pe sub malu­
rile noastre şi să le verse în marea noastră.“

Ii făceam plăcerea să-i vorbesc ca unui maghiarizat 
convins care suspina mai dureros ca un Ungur de baştină, 
după trista soartă a ţării sale. Şi sub această stare sufle­
tească, căutam să-i arăt că se va sufoca.

Dl. Muth, aiurit că un român şi mai ales un militar 
îi vorbeşte de o asemenea unire, se agaţă însufleţit de 
ideia ce-î dam.

„Pentru ce Domnul meu, nu lansaţi stăruitor aceas­
tă posibilitate?“

„Pentru ca din toate punctele de vedere ca să reu­
şească, ea trebue să vină delà Dvs, căci altfel poporul 
Dvs. nefiind încă pătruns de ea, ar crede că-i întindem o 
cursă ; în plus, propusă de Dvs. ar însemna că aţi re­
nunţat Ia ideia republicei.
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1 Noi românii suntem Regalişti. Avem o dinastie la  
care  ţinem  ca  la sufletul nostru, pentru că ea s a  
contopit cu noi în timpul campaniei făcută pentru în­
tregirea neamului.

Nu vă vorbesc astfel ca militar, legat prin jurământ 
de dinastie. Vă vorbesc ca român care trei ani de răz­
boi am stat în mijlocul soldaţilor recrutaţi pentru arma 
mea (artileria de munte) depe întregul cuprins al ţării. Cu 
ei alături, am simţit cum sufletul familiei noastre Regale, 
se alipea de al nostru, contopindu-se în aceleaşi nă~ 
zuinţi.

în  tranşee, sub groaznicul bombardament, soldatul 
nostru a văzut alături de el pe Principele Moştenitor 
şi a primit îm bărbăt 'ea Regelui şi a Reginei.

In spital rănitul a dobândit puterea de rezistenţă nu 
atât graţie medicilor care de altfel ne lipseau —  ci mul­
ţumită prezenţei şi alinărilor, pe care Regina noastră le 
aducea din tot sufletul Ei sfânt.

Şi când acei răniţi au părăsit paturile şi au intrat 
din nou în rândurile luptătorilor, nu aveau cartuşieriile 
atât de umplute, cum le erau sufletele pline de credinţa 
că viaţa este puţin* preţioasă ca să nu o jertfeşti pentru 
ţară şi pentru Dinastie.

Aceste au fost armele care ne-au adus victoria în 
contra calibrelor de 305 mm şi 420 mm cu care aţi cre- 
iiut ca neexterminaţi.

Regele şi Regina sau unificat cu poporul şi au ră­
mas neclintiţi, încrezători în biruinţa finală, atunci când 
Makensen îşi repeta furios, cu toate forţele, atacurile pe 
Şiret şi când bolşevismul nu era în floare, fascinator 
prin principiile de egalizare ce propagă, dar când hoar­
dele chineze şi tătăreşti din armata rusă ne prădau sa­
tele, lipsindu-ne de alimente.

Şi dacă atunci când ţăranul-soldat, nu avea pămân­
tul său propriu, nu a putut fi antrenat de bolşevici, cum 
vă puteţi imagina că azi când el are peticul său de su­
ficient de pământ, se va arunca în marea roşie a unei 
nebunii social democrate —  comunistă —  în contra pro­
priului său interes şi în contra Familiei Regale care Pa
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îmbărbătat în vremurile grele şi l-a dus la biruinţă, scă­
pând de urgia ocupaţiei străine.

Căci trebue să recunoaşteţi că aţi fost rău inspiraţi 
când cotropindu-ne ţara, în loc să speculaţi chestiunea 
agrară atunci nerezolvată la noi, v aţi năpustit asupra 
poporului român rămas fără apărare, l-aţi jefuit, l-aţi in­
sultat, pângărindu-i bisericile, necinstindu-i cop lele, într’un 
cuvânt l-aţi îngrozit atâta, încât astăzi, ferească Dumne­
zeu să întrebe Regina sau Regele pe acest popor :

„Vreţi să ajungeţi din nou sub stăpânirea străină, 
cu bolşevismul rus în ţară ? “ că nu ştiu ce s’ar alege de 
de cei ce i-ar sta în cale, mai ales că alăturea de cre­
dinţa şi de sufletul nostru, pe lângă experienţa crudă, 
mai avem astăzi şi armamentul poprice.

Cum vreţi să renunţăm noi la Familia noastră Regală, 
cum constat că vreţi să ne inspiraţi prin propaganda so­
cial democraţilor Dvs. când această dinastie este însăşi 
sufletul credinţei noastre.

Vă compătimesc când vă văd traşi pe sfoară de 
evrei, cari lacomi de averi, vă încasează sume enorme 
pentrtf propagandă. Aceştia sunt bani pierduţi, eăci nu 
trebue să contaţi pe mişcarea delà 13 Decembrie 1918, 
făcută de o ceată de derbedei, care urmăriţi pentru tră­
dările lor — mai toţi fiind străini de neam — nu aveau 
nimic de pierdut. Această mişcare care a indignat întreg 
poporul, s‘a înăbuşit în propriile ei păcate şi în loc să 
vă servească, v’a compn mis în faţa lumei civilizate.

Redeşteptaţi-vă ! Nu vă jucaţi cu focul. Aţi făcut 
republică acum comunism, crezând că vă veţi sustrage 
despăgubirilor de răzb i. Dublă greşeală pentru ca:

a) Din acest joc periculos vă veţi alege cu un in­
fern ca în Rusia.

b) Veţi uni toată lumea civilizată contra Dvs. Mă 
rog ce vă lipsea Dvs. Ungurilor ? Eraţi oare sub un re­
gim absolut ca în Rusia, sau aţi făcut aeest gest peri­
culos numai de dragul modei?

Nu ştiu de nu veţi plăti scump, enorm de scump, 
credinţa Dvs. Şi aceasta nu pentru ca noi Românii şi 
aliaţii noştri, vă vom lăsa muritori de foame între zidu­
rile republicei Dvs. incediată . . .  ci pentru că hoardele
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pe care le-aţi adunat ca să le asmuţiţi în contra noastră 
se vor învăţa cu jaful, cu trândăvia, cu solde fabuloase 
primite pentru nimic, —  dacă bine înţeles ameninţaţi de 
cutezanţa lor, nu vă vom scăpa şi pe Dvs. strivindu-le 
într’un marş triumfător spre Buda Pesta.

La forţe egale, să nu uitaţi că avântul soldatului 
nostru nu cunoaşte piedeca.

Dar nu mai înţeleg pe oamenii Dvs. politici !
Vă întreb ce vă veţi face după încheierea păcii cu 

aceste hoarde, dacă nu veţi fi avut norocul să le fi per- 
dut în lupte?

Le-aţi asmuţit asupra noastră, le-aţi pervertit simţul 
civic obişnuindu-i cu beţia sângelui cetăţenilor de altă 
naţionalitate dar când veţi fi închişi între hotarele strâmte 
ale republicei Dvs, ne mai având ce ie da, vă vor cere 
sângele Dvs. Va fi dreptatea Dumnezeiască acest sfârşit 
de nebunie.

Şi acum să vorbim din punct de vedere militar.
Ne-aţi declarat război, contând pe desbinarea dintre 

noi şi Sârbi. Va-ti înşelat, căci vorbind Dlui General 
Grtţci, Comandantul trupelor sârbeşti din Banat —  care 
în chîntesenţă^'judecă "Ta fel cu toţi nfârî lof"comandanţi 
—  şi-a reamintit că nu România a declarat război de 
exterminare a Sarbiei, că nu Românii le-au profanat lo­
caşurile sfinte, că nu noi le-am batjocorit copilele, uci- 
gându-le moşnegii, ducându-le femeile în robie, distru­
gând şi jefuind totul în cale, ci Ungurii cari nădăjduiau 
altă eşire la mare, direct pe seama lor.

Aşa vorbeşte trecutul apropiat. Este prea cald sân­
gele ce aţi vărsat, ca să-i ridicaţi în contra noastră, pe 
cei pe care i-am îmbrăţişat în refugiu, şi cu care am 
luptat alături pentru victoria dreptăţii.

Aţi făcut greşeala de neertat să ameninţaţi Europa 
cu revoluţia. Aceasta furtună produsă într’un pahar — 
chiar dacă se numeşte el republica maghiară — se va 
înăbuşi curând —  dacă nu de Dvs. singuri de către cele 
5 divizii Anglo-Franceze. care armate cu tot ceiace le 
trebue, merg spre Buda Pesta,

V-aţi adunat la Bekes-Ciaba să fiţi gata contra 
noastră. Luaţi seama ca trupele obişnuite cu jaful au în­
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ceput să degenereze în hoarde. Ţine-ţi seama că ofiţerii 
unguri văzându-se neascultaţi şi-au sburat creerii. Ştiţi 
mai bine ca mine cum au căzut tresele ofiţerilor Dvs. 
ideahşti sub mâinile brutelor îmbătate.

Nu negaţi acest crud adevăr, căci am numele ofiţe­
rilor unguri, delà cei cari înebuniţi de durere sufletească, 
s’au pomenit în fugă lor, în rândurile soldaţilor noştri.

Noi am mai fost martori unor atari grozăvii când pe 
frontul Şiretului şi în Carpaţi, Ruşii se dedeau la aceleaşi 
nivelări sociale, înlăturând erarchia şi ascultarea şi res­
pectul cuvenit inteligenţei.

Cei cari au rămas între soldaţi, se retrag din faţa 
noastră în speranţa că vor reuşi în cele din urmă să pu­
nă ordine acolo unde singuri au semănat furtuna.

He ! Nu vor reuşi ! Caii s-au ambalat şi ca să opriţi 
carul nu va rămâne decât să-i ucideţi singuri.

O Doamne ! şi se va vedea ce se va mai alege din 
republica Dvs. pe urma acestei furtuni.

Aşa Dl. meu. A ceasta este Ungaria la care Dvs. 
vreţi să alipiţi poporul şvab, ca să-l fericiţi.

Nu uitaţi însă că-1 împărţiţi la două state, cari azi 
nu mai au nimic comun — că mergeţi cu Ungaria care 
■de sute de ani a fost contra naţionalităţilor.

Să vă spun şi ultimul cuvânt, ca să nu am pe 
cuget remuşcarea că am tăcut, lâsându-vă în gura pră- 
pastiei.

Mai bine ca mine ştiţi că Timişul şi Caraş-Severi- 
nul vor reveni României;'Singur aţi afirmat aceasta. To- 
rontalul unde sunteţi mai numeroşi, dacă nu veţi adera la 
România, se va da Sârbilor. Aşa hotăreşte conferinţa 
păcii.

Noi nu vă tragem de mânecă. Nu ne trebue nemul­
ţumiţi în casa noastră. Rămâne să alegeţi singuri în ca­
zul cel mai fericit între noi şi Sârbi.

Gândiţi-vă şi grăbiţi, căci timpul trece şi ora cea din 
urmă se apropie.

Vreau însă să ştiţi din vreme, că vorbind Sârbilor de 
mişcările Dvs. social comuniste, m-au asigurat că au luat 
toate măsurile ca ele să fie înăbuşite.

Aveţi aşa dar în faţă două căi :
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Una care duce către un popor care e de părere ca 
ndeia se combate cu arma şi cu tunul, adică spre Sârbi, 
a căror putere de costrângere cred că aţi simţito...

„O Istenem... Istenem...“ murmură dl Muth tremurând.
„Ş i - “
„A doua cale care vă duce spre România, spre firea 

ei bună, cu libertăţile care au îngăduit de sute de ani 
Ciangăilor din regiunea judeţelor Bacău — Roman, cultul 
lor care a lăsat tuturor naţionalităţilor tot ce au cerut... 
spre România ce a îmbrăţişat loial pe tot străinul, venit 
de voe sau de nevoe, fără să-l suspecteze“.

In ce tară de pe glob s-au putut plasa mai bine şi 
mai în voie şi mai răsplătiţi ca la noi, fii altor nea­
muri ?

Nu e nevoie să mai vorbesc eu. Trecutul este prea 
aproape ca să-1 fi uitat cineva. Nu aveţi decât să vă 
suiţi cu mine într’o maşină şi pe neaşteptate să cercetaţi 
singur situaţia care de fapt există în Transilvania.

Veţi vedea cât de fericiţi se simt cei pe care Dvs. 
i-aţi crezut „tăiaţi şi presăraţi cu sare“ dar cari în rea- 
Jitate mulţumesc lui Dumnezeu că sunt departe de ne­
bunia din pusta maghiară.

Aţi plătit gazete ca să ne ponegrească. Dacă lumea 
civilizată a simţit imediat calomnia, Dvs. în schimb aţi 
început singuri să credeţi ceiace ştiaţi destul de bine că 
e un neadevăr.

Aşa Domnul meu ! Vă vorbesc azi nu ca Român, ci 
ca antantist, şi fără înconjur vă strig cu toată puterea 
mea sufletească :

Deştepaţi-vă până mai este vreme. Nu uitaţi că sin­
guri deţineţi în mână soarta bună a poporului ce repre­
zentaţi“.

Ca să-i fac impresia ca am terminat, m’am sculat 
în picioare. Dl. Muth îmi prinse mâna şi mi-o reţinu cu 
desnădejde. Era foarte aiurit de tot ce auzise. Cu vocea 
tremurândă îmi mulţumi şi mă ruga să i îngădui să vor­
bească Dlui Hegen prefectul,_ care dç. fapt a  fost şeful 
Şvabilor din Bănat, până ă"fT'mfnut în funcţia de pre­
fect. ......-...................................... -

Al treilea personaj important al şvabilor este Dl.
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Orendi cu care sper să am o întâlnire tot în casa Dlui 
Dr. Ciobanu, cât de curând pentru că însuşi acest frun­
taş a cerut să-mi vorbească.

II. In alte ordine de idei, vă aduc la cunoştinţă că 
Sârbii au ridicat cca 72.000.000. —  coroane delà Banca 
de aici. Sunt informat că Francezii au oprit continuarea 
acestui sistem de despăgubire.

Am vorbit iarăşi Dlui General Gruici, comandantul 
diviziei sârbeşti. Aveam tălmaci pe Dl. Colonel Sabatici, 
şeful de stat major al Domniei sale, care ştie puţin fran­
ţuzeşte.

I-am vorbit rar şi i-am repetat în 3 —  4 feluri ace­
iaşi ideie, când am observat că nu am fost înţeles.

Am cerut cenzurarea jurnalului „înainte“ Mi sa răs­
puns că au luat toate măsurile. Le-ani arătat că au fost 
zadarnice căci gazeta a apărut încă odată cu acelaş 
conţinut însă cu data schimbată.

Am rugat să se îngădue intelectualilor noştri să ia 
contact cu poporul ca să combată propaganda social de­
mocrată şi comunistă. Am fost refuzat direct de Dl. Co­
lonel Sabatici fără a mai traduce cererea mea, cu toate 
că am arătat primejdia la care sunt expuşi însuşi Sârbii. 
La toate stăruinţele mele, Dl. Colonel Sabatici repeta me­
reu că a luat toate măsurile. Le-am amintit atunci că za­
darnic va combate prin represalii o ideie, căci ea nu va 
pieri, că din sângele celor căzuţi va ţâşni mai vie, atâta 
vreme cât nu se vor întrebuinţa arme sufleteşti opunând 
propagandei tot puterea cuvântului.

I-am impresionat numai când în cele din urmă, le-am 
adus drept exemplu, cele petrecute în Serbia pe vremea 
ocupaţiei.

„Ungurii şi Bulgarii —  le-am spus —  v-au împuşcat 
până si copiii de lapte ca să vă nimicească. Au 
putut ? “

„Fireşte că nu 1“
„Dece? Pentrucă nu au putut strivi conştiinţa naţională.

Sunt profund impresionat că nu voiţi să luaţi în 
seamă, desinteresata mea părere. Mă tem totuşi că veţi 
duce la rău rezultat situaţia, deşi veţi îneca mişcarea în 
sânge, pierzându-vă şi vieţi ostăşeşti. Credeţi-mă că pro-
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•cedeul Dvs. vă va fi în primul rând dăunător chiar cau­
zei Dvs. căci vă va compromite în faţa aliaţilor şi apoi 
veţi deveni odioşi vecinilor, aşa cum vedeţi prea bine că 
au devenit Bulgarii.

Domnul General Gruici, căruia i s-a tradus cuvintele, 
în urma repetatei mele insistenţe, a rămas impresionat. 
Eram prea mişcat eu însumi şi aveam pe faţă regretul 
atât de întipărit, încât Dl. General deşi avea cuvinte ho­
tărâte, a rămas convins că i le spun cu inima curată, 
căci nu a mai apucat Dl Colonel să termene traducerea 
şi domniasa ţinând o mână pe umărul meu îmi vjrbea 
sârbeşte.

Nu-1 înţelegeam dar tremurul mâinei sale, îmi dove­
dea că nu rămăsese rece în faţa intervenirei mele. In 
urmă, la plecare, a pus să mi se traducă hotărârea Dom- 
niesale că va schimba tot personalul de la cenzură şi-l 
va pedepsi în caz că va dovedi, că în adevăr a lăsat să 
se tipărească insulte la adresa Familiei noastre Regale.

III. Apoi am eşit la gara înaintea Dlui General Fran- 
chet, care venea delà Bucureşti şi se ducea la Belgrad în 
vederea ultimelor dispoziţiuni contra Ungurilor.

La întoarcerea delà gară Dl General Pruneau m-a 
luat în automobilul Domniei sale şi pe drum mi-a spus:

„He! Dacă. Ungurii nu se supun somaţiei ce li s-a 
adresat vom merge şi la Budapesta. Ii vom atăca toţi 
din toate părţile“.

Era foarte bine dispus.
Venirea mea în automobilul D-sale şi a locotenentului 

Dumitru (aghiotantul meu) în al Sârbilor, a făcut o vă­
dită impresie asupra Ungurilor şi a Şvabilor.

IV. După amiaza am dat comandamentului francez 
gruparea diviziilor noaste, pentru că Dl General Pruneau 
studiază serios modalitatea cooperărei cu noi.

ss Maior D. Oancea.
*

* *
Situaţia militară se încorda din ce în ce, deoarece 

în Ungaria regimul lui Karoly răsturnat, bolşevicii luând 
puterea, voiau să se consolideze intern printr’o victorie 
asupra naţionalităţilor foste în imperiul Austro-Ungar.
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Ca să deprimeze pe Românii din Banat, lansau fel 
de fel de ştiri care mai de care mai fanteziste, relativ 
la închipuite victorii obţinute pe linia demarcaţională asu­
pra noastră.

Această situaţie îmi îngreuia mult misiunea, căci 
faţă de aceste ştiri alarmante, mă vedeam nevoit să. lupt 
şi cu îngrijorarea românilor, cari începuseră ca să se 
teamă de întorsătura defavorabilă nouă, pe linia de 
luptă.

Presimţeam inevitabila ciocnire armata, de aceia re­
amintii printru’un raport strict personal Dlui General Mo- 
şoiu, promisiunea ce-mi dădu-se că mă va readuce la di­
vizionul meu în vederea bătăliei ce avea să aibă loc.

Până la ceasul cel mare al răfuirei pe calea arme­
lor, îmi continuai activitatea diplomatică, ajutat de Dl. Dr. 
Pompiliu Ciobanu care —  cu toate ameninţările Sârbilor' 
şi Ungurilor Timişoreni — continuă ami aduce pe şefii 
şvabilor în locuinţa sa din str. Coşbuc.

Dau mai jos părţi din raportul făcut Comandamen­
tului asupra acţiunei întreprinse :

R A P O R T

No. 3 Confidenjial 
14 Aprilie 1919

Maiorul Oancea 

către

Comandamentul Trupelor din Transilvania

Urmare la No. 2 Confidenţial am onoare a vă raporta :

I. La 11 Aprilie am avut o întrevedere cu Dl. Dam- 
mang redactorul şef al ziaruluLDeutsche Vacht şi cu Dl. 
Tengler, directorul^ cooperativelor săteşti şvabe. Ambii 
aceşti doi donmPsunt pentru o apropiere de România. 
Ceiace îi preocîipâ mult este că nu ştie cum să con­
vingă partizanii Dlui Muth Gaspar, care după cum v-am 
spus sunt pentru Ungaria sau cel puţin pentru o republi-
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că Bănăţeană j>ub protectoratul Ungariei.
Domnii Damimang şi Tengler au rămas surprinşi, 

că Dl. Muth a stat să trateze cu Românii, atât de încre­
dinţaţi sunt toţi Şvabii de intransigenţa Dlui Muth.

După ce am relevat încă odată imposibilitatea unei 
republici Bănăţene (care preocupa pe toţi şvabii) după ce 
am pus pe tapet faptele concrete ale Sârbilor, după ce 
le-am amintit Sârbilor că România a şi pus în aplicare 
promisiunile sale, primind în armată pe ofiţerii saşi ca 
pe cetăţenii săi, le-am indicat că ar fi foarte bine ca în 
articolele din Deutsche Wacht să pună, pentru lămurirea 
întregului popor, următoarele, 2^jâtrebări :

a) Voeşte poporul şvab să ia asupră-şi plata despă- 
gubirilor de război. aiăTuri de maghiari ? şi nu seTeme 
el că Ungurii vor lăsa toată greutatea despăgubirilor în 
seama Şvabilor pe cari îi ştie oameni de ordine, avuţi şi 
gospodari ?

b) Voeşte poporul şvab să pună la dispoziţia hoar­
delor comunistejihgare, avutul strâns cu atâta trudă în 
atâţia ani d£“zîle?

M-am despărţit de aceşti doi reprezentanţi, rămânând 
ca ei să sondeze atitudieea lui Muth Gaşpar. prin şvabul 

K-. Gabriel, pe care îl au lăsat dinadins în tabăra adversă 
să îi' informeze şi să facă pe mediatorul între 2 gru­
pări.

Am avut eri 13 Aprilie o întâlnire cu Dl. Gabriel, 
tot în casa Dlui Dr. Pompiliu Ciobanu care mi-a servit 
şi de interpret, deoarece Dl. Gabriel nu ştie franţuzeşte, 
Iar româneşte foarte puţin.

In urma tuturor întrevederilor cu Şvabii, ei au avut 
întruniri parţiale între ei şi sau sfătuit să pună pe tapet, 
sincer tot ce vor şi ce cred.

De aceia Dl. Gabriel a început prin a-mi face isto­
ricul năzuinţelor lor delà căderea Austro-Ungariei. La de­
clararea republicei maghiare, Şvabii într’un,glaş_a.u.jade- 
rat la această republică, cerând,autonomia-naţională a 
lor, cu dreptul de a avea în ministerul maghiar un minis­
tru reprezentant al lor.

Intrând Sârbii în Banat ş L  ,mai văzând că la Paris 
se discuta ruperea Banatului şi a...Transilvaniei delà Un­
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garia, Şvabii sau gândit la o republică independentă a 
Banatului, unit cu Sabasca (ţinut din dreapta Tisei). Au 
rămas între ei mulţi partizani ai Ungariei.

Având ioc adunarea românească din Transilvania, iar 
Saşii declarându-se prin Dl Brandsch aderenţi la Româ­
nia şi în acelaşi timp Dl Hegen şeful de fapt al'Şvabilor 
din Banat —  primind delà Sârbi să fie. prefect .al Timi­
şoarei, Şvabii sunt aruncaţi în'‘mare încurcătură.

La întrunirea ce a avut loc pentru a da posibilitatea 
să vorbească Dl Brandsch care venise în Banat să se 
explice, Dl Muth fără ai îngădui să se justifice, l-a acu­
zat de trădător. Parte din Şvabi au cerut să lase şi pe 
Dl Brandsch să vorbească, cum lăsase şi pe Dl Hegen 
prefectul pus de Sârbi.

Dl Muth nu a admis şi împreună cu majoritatea 
Şvabilor a părăsit sala în semn de protestare’

Cei ce au rămas au ascultat explicaţia Dlui Brandsch 
care în rezumat a spus că după cum Dl Hegen primise 
postul de Prefect delà Sârbi ca să fie folositor poporului 
şvab *— aşa şi D-sa s’a alipit cu Saşii de Români ca să 
asigure condiţiunile de trai economice, culturale şi naţio­
nale ale Saşilor din Transilvania.

De atunci datează între Şvabi neînţelegerea. Unii se 
gândesc la România, alţii la Sârbi iar alţii —  cei mai 
dârji —  în cap cu Dl Muth la Ungaria.

Partidul Dlui Muth a trimis la Budapesta 2 —3 de­
legaţi dar guvernul Karoly care făcuse promisiunea că le 
va da autonomia nu a mai stat de vorbă. Astfel că Şvabii 
au început să se teamă şi de unguri.

Revoluţia comunistă ia încurcat de tot făcându-i să 
se gândească serios la o republică Banafo-Sa&atka, iar 
în cazul imposibiliiăţii, la alipirea spre Sârbia care trimi­
sese pe Ministrul de finanţe să trateze cu ei.

Intâmplându-se însă ca Sârbii să ridice din bănci 
sume enorme, au început să suspecteze şi acest stat, iar 
de când parte dintre fruntaşii sârbi au avut întrevederi 
în casa Dlui Dr. Pompiliu Ciobanu cu mine. Şvabii şi-au 
dat seama că Serbia le cere însă nu le vorbeşte nimic 
despre ce are să le dea,
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De vreo 10 zile Dl Muth apare între ei foarte schim­
bat (mai ales în urma celor ce i-am vorbit).

Am întrebat încă odată dacă Şvabii cred că Sârbii 
le va da posibilitatea de vieţuire aşa cum am făcut noi 
cu Saşii. Mi-a răspuns că nu crede.

Am insistat să aflu dacă ei sunt dispuşi să ia asu­
pra lor cota din datoria publică şi din plata despăgubi­
rilor de război ce va reveni Ungariei şi dacă nu se tem 
de comunismul maghiar.

Mi-a răspuns că nici un şvab, ori cât de maghiarofil 
ar fi nu se gândeşte să plătească datoria ungară.

„Dar intrând în statul maghiar, veţi plăti vrând ne 
vrând“ am insistat eu. ^

„Tocmai de aceia partidul lui Muth a început să treacă^ 
de partea lui Orendi de câteva zile. Noi câţi mai sun­
tem grupaţi în jurul lui la ziarul Volkspresse, ne căsnim 
să-l facem să înţeleagă şi dacă nu fcF^bi, îl vom lăsa 
şi vom veni cu toţii la Deutsche Wacht, pe care de acum 
îl susţinem. >

Şi acum să vă arăt avantajele şi desavantajele ce ni ** 
le prezintă o alipire fie de Sârbi fie de Români.

Dacă ne-am alipi de Serbia, am fi întruniţi şi cu cei 
din Sabatka şi cum suntem superiori Sârbilor din toate 
punctele de vedere şi cum între noi şi ei este Dunărea, 
vom putea rezistă încercărilor lor de slavizare, mai ales 
Că limba lor fiind greoae, nu o putem învăţa uşor. Puţini 
Şvabi vorbesc sârbeşte şi atunci destul de prost.

Invers ar fi faţă de România. Lângă ea am fi des­
părţiţi de cei din Sabatka, în'pTus“ ám fi foarte curând 
românjzaţi,’ căci limba română ne este mai accesibilă, O 
vorbim' cât de puţin toţi fără să fi fost cumva obligaţi să 
o învăţăm. Cultura Românească este mult superioară cul- 
turei sârbeşti şi ne va influenţa.

„Aci vă înşelaţi. L-am întrerupt. Pentru ca limba 
slavonă a influenţat simţitor chiar limba românească şi 
pentru ca Sârbii aşa înapoiaţi cum îi găsiţi, au putut sla- 
viza pe dalmaţieni în aşa fel încât azi revindică Dalma­
ţia, iar din marea massă turcească ce îi cotropise, nu a mai 
rămas decât ici colo câte o urmă în limba şi fesul Bosnia­
cilor şi Herţegovinenilor, cu toate că mulţi şi-au păstrat reli-
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gia. Ori dacă au slavizat ei şi pe Romanii din Dalmaţia, 
pe Romanii cari romanizau totul pe unde treceau, înţelegeţi 
la ce vă puteţi aştepta“.

„La drept vorbind şi noi ne temem, mai ales că 
suntem prea aproape de capitala lor. Ne temem că vom 
păţi ca Şvabii de lângă Budapesta, care fiind prea a- 
proape de capitala Ungariei, au fost complect maghiari­
zaţi, în timp ce noi de aici din depărtare, ne-am putut 
păstra cel puţin aşa cum suntem.

Poate ar fi un avantaj ca alipiţi de România şi fiind 
departe de centrul ei principal economic, dar mai ales 
cultural să nu ne influenţeze.

Pe de altă parte ne atrage România mai mult ca 
Serbia pentruca :

a) „Totdeauna^ am trăit bine cu Românii“.
b) In timp ce Sârbii nici nu pomenesc să ne dea

avantajii, România ne dovedeşte că se ţine de cu­
vântul dat naţionalităţilor... din Transilvania. — Ştim şi
delà Dl. Brandsch ceiace ce Dvs. ne-aţi spus despre 
Saşi...“

„Atunci pentru ce mai ezitaţi?“
„Ne temem de Sârbi. Aveţi Dvs. posibilitatea să ne 

apăraţi contra lor? Căci îndată ce ne-am pronunţa con­
tra lor, ne-ar nimici atâta vreme cât ei sunt peste noi.

Răul este că nu ne întreabă şi pe noi Conferinţa.
„Bine, dar nu vedeţi că Dvs. azi sunteţi atât de 

despărţiţi în cât nu aţi şti ce să cereţi“ !
„Da!, aşa suntem din nenorocire, de aceia vă întreb 

cum am putea să ne întrunim şi cu cei din Torontal?“
„Domnul meu ! înainte de a vă aduna cu cei din 

Torontal, înţelegeţi-vă cei de aici şi când veţi fi de ace­
iaşi părere, gândiţi-vă să spuneţi şi celor din Torontal 
ceiace vreţi. —  Insă grăbiţi-vă căci e posibil să se ter­
mine discuţiile delà Paris, până să vă hotărâţi Dvs. căci 
după ce va fi trasată harta degeaba vă veţi mai sbate!“

„Vom căuta să ne întrunim mâine, iar poimâine (15 
Aprilie) să vă rugăm a vă întâlni cu noi tot aici în casa 
Dlui Dr. Pompiliu Ciobanu“.

„De altminteri majoritatea dintre noi este de părere 
că acolo unde este dată Timişoara să fie şi Torontalul“.
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„Cum Muth azi sta de vorbă cu noi — căci vede că  
ceiace cere nu se mai poate realiza — cred că vom pu­
tea să formulăm în unanimitate cererea ca Torontalul să 
fie dat ţărei căreia i se va da şi Timişoara.

Ceiace vă rugăm pe Dvs. Rom ânii, să  nu ne m ai 
trimiteri intermediari ca D l Brandsch sau ca alţii, căci 
să credeţi că ş i noi putem singuri să tratăm chestiu­
nea noastră“.

Dl Gabriel este foarte influenţat de altminteri ca 
toţi ceilalţi cu care am pertractat, de modul cum le-am 
vorbit despre chestia lor personală. Totuşi ca să se sus­
tragă persecuţiei sârbeşti şi ca în acelaş timp să for­
muleze o declaraţie prin care să arate lumei că se opun 
împărţirei Banatului, s-au hotărât în majoritate, să iasă 
din inacţiune prin declaraţia de mai sus. De aceia v-am. 
telegrafiat cifrat cu No. 88 din 13 IV. 1919, deoarece 
mă roagă să intervenim pe lângă Dl general Pruneau să 
le permită o întrunire ia Timişoara.

Cum personal nu ştiu precis dacă Timişoara este 
dată României, după cum sunt informat, v-am întrebat 
rugându-vă să-mi comunicaţi realitatea.

(2) In altă ordine de idei, am onoarea a vă raporta 
că azi a venit Dl General De Lobit, comandantul arma­
tei de Ungaria şi a. trecut în revistă ofiţerii. Cu această 
ocazie i-ărn fost prezentat şi am asistat la recepţie. Dl 
General a vorbit în câteva cuvinte ofiţerilor recoman- 
dându-le să nu se lase orbiţi de ideia că : suntem în­
vingători.

„Preliminările păcii sunt pe punctul de a fi semnate 
şi Germania re căzneşte pe toate căile să arunce asupra 
omenîrei flagelul bolşevismului, să ne strice victoria, să 
facă pe învingător şi pe învins la fel.“

Am cercetat soldaţii şi din scrisorile lor am văzut la 
o parte că sunt foarte mulţumiţi de situaţie. Câţi-va foarte 
puţini —  2— 3 din cele 700 scrisori cercetate, erau scrise 
cu oarecare grije de familie, restul exprimau indiferenţa 
faţă de bolşevism.

Vă mai spun că zilnic primesc câte o delegaţie un­
gurească prin care sunt rugat să trimitem trupele să facem 
linişte în Ungaria. Natural că le-am scris că de îndată
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ce vom primi ordinul delà Paris vom înainta. De altmin­
teri toată ţara este contra comunismului care s’a încui­
bat la Budapesta şi în câteva centre.

Apoi Dl General a trecut cu Comandantul Regimen­
tului I colonial, cu Dl General Pruneau şi cu şeful de 
stat major al Diviziei 17 Infanterie colonială, în cabine­
tul acestuia ca să vorbească asupra efectivelor.

/jn) In timpul din urmă azi 15 Aprilie dl Avocat Dr. Pom- 
piliu Ciobanu—  care din tot sufîëtüT nî-a ajutat în această 
luptă, — m-a anunţat că şefii tuturor fracţiunilor şvabe se 
întrunesc azi convocaţi de însusi intransigentul Muth spre 
a lua o hotărâre. Este întrebarea dacă o va formula în­
scris spre a mi-o da mie, sau dacă va merge chiar unul 
din ei la Sibiu şi apoi ia Bucureşti cu delegaţie din par­
tea tuturor. Stăruesc să meargă chiar delegatul lor şi dacă 
va fi posibil chiar Dl Muth. D-sa se teme însă că Ro­
mânii îi vor urmării din cauza primei atitudini. I-am trans­
mis asigurarea că noi Românii ne respectăm adversarii 
când uzează de mijloace permise şi că atunci când ei 
revin convinşi, pocăiţi cu inima deschisă, sunt primiţi cu 
sinceritate între noi. îmi permit chiar să vă propun să 
lăsaţi a se înţelege că în Timişoara unde Şvabii sunt în 
mare majoritate, veţi lăsa un prefect şvab, iar în judeţul 
Timişului pentru că Românii sunt în mare majoritate, veţi 
pune un prefect român.

Şvabii mi-au dat să înţeleg că Rom ânia le va 
pune pe cap pe vre-un discreditat ca cei care sunt în 
proces pentru abuz ş i fraude la Banca Timişana, cu 
actuala conducere. Tocmai acest lucru a făcut pe Şvabi 
să nu stea la discuţie cu Dl Dr. Aurel Cosma şi Comp.

E ri 15 Aprilie, Şvabii sau întrunit convucaţi de dl 
Muth în urma insistenţelor tuturor şefilor de grupări. Re­
zultatul desbaterilor îl am prin Dl Pompiliu Ciobanu delà 
Dl Gabriel. Oficial mi se comunică de către adunarea 
Şvabilor că dorinţa lor cea mare esté să afle de partea 
cărei ţări revine  ̂ Timişoara. In realitate însă Dl Muth 
care acum a renunţat la ideia integrităţei Ungariei, e de 
partea Serbiei pentru care face o intensă propagandă în 
Torontal.
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Când majoritatea Şvabilor i-a pus clar întrebarea 
dacă nu este mai bine ca în caz când Banatul s-ar îm~ 
gărţi, Şvabii să opteze pentru România, Dl. Muth a răs- 
puns că chiar dacă hotarul va trece la 5 km la vest de 
Timişoara, Şvabii tot de partea Sârbilor trebue să fie. La 
acest răspuns toţi cei de faţă afară de DI. Donnavei au 
rămas surprinşi. Discuţiile cari au urmat le-au dovedit că 
Dl. Muth este in solda Serbiei —  poate mai mult de tea­
mă câ România îl va urmări pentru atitudinea lui ostilă 
nouă.

In ori ce caz, azi partizanii Dlui Muth, sunt în nu­
măr foarte mic, el însuşi găsindu-se aproape izolat prin 
faptul că toţi Şvabii au văzut că nu mai este în joc o 
ideie naţională pe care el o susţine, ci pur şi simplu un 
interes personal ceiace a intrigat pe marea Jor ma­
joritate.

Di. Gabriel declară că dacă Şvabii nu au luat o ho­
tărâre contra Dlui Muth, e din cauza că se tem ca nu 
cumva el să se răzbune să-i denunţe Sârbilor ca să fie 
arestaţi. Teama aceasta îi ridica şi mai hotărâţi con­
tra lui.

In rezumat din toate aceste demersuri rezultă :

1. Că Şvabii cari stăteau izolaţi şi foarte împărţiţi, 
desorientaţi, dar în general influenţaţi de atitudinea Dlui 
Muth, azi sunt grupaţi în jurul ideii că binele lor va 
veni delà România, căreia îi cere posibilitatea de a do­
vedi masselor că Timişoara revine României, pentru ca 
ei cu ori ce risc să se declare pentru România.

2. Că Dl. Muth care apărea ca un în'ocat naţiona­
list s’a dovedit a fi în serviciul Sârbiei, din interes per­
sonal (rămâne de văzut precis dacă pecuniar sau numai 
de teama României).

3. Că am contrabalansat acţiunea Serbiei care în 
mod oficial dispunând de toate mijloacele (bani, presiune, 
mandate oficiale) ducea o propagandă vie ca să deter­
mine pe Şvabi de partea ei.

Iar ca rezultat precis, am ajuns la punctul la care
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marea majoritate a Şvabilor uniţi, văzând avantajele ce 
•le-am arătat că au delà noi, s’au declarat în conferin­
ţa lor pentru România.

ss. Maior Oancea 
Timişoara la 16 Aprilie 1919.

** *

Precipitându-se desfăşurarea evenimentelor pe linia 
■de luptă, am rugat din nou Comandementul să mă înlo­
cuiască spre a mă reîntoarce la divizionul meu. Mai ales 
•că aducându-se nuoi unităţi din vechiul Regat, comanda 
trupelor fiind încredinţată Dlui General Măldărescu, eram 
foarte îngrijorat de rămânerea mea mai departe de uni­
tate la ciocnirea ce trebuia să aibă loc pe câmpul de 
luptă.

Ori cât de mare ar fi fost aportul meu pe calea di­
plomatică începută, nu puteam renunţa la gândul care — 
când cerusem să fiu trimis pe front —  mă făcuse să 
desconsider consilierile medicilor relativ la pericolul 
■dislocărei schijei ce purtam în plămâni.

Maiorul Francez Foucant aflând că voesc să plec 
pe front mi-a făcut cunoscut că un frate al său se pră­
pădise pentru ca tocmai ca mine, având o schije în plă­
mâni o desconsiderase plecând din nou în luptă.

Cu toate aceste preveniri o forţă cu mult superioară 
instinctului de conservare — pe care mărturisesc că nu 
l-am ascultat nici odată — mă frământa în tot momen- 
mentul, dându-mi adevărate crize de desnădejde, când din 
telegramele sosite urmăream cu inima strânsă acţiunea 
militară începută.

In ziua în care înaintarea vertiginoasă a diviziilor 
noasire de vânători înlăturase posibilitatea surprizelor, Dî. 
General Pruneau mă chiamă în cabinetul său să mă 
anunţe că are ordin oficial să acopere aripa stângă a 
trupelor noastre, cărora le exprima sincera D-Sale admiraţie 
pentru energia cu care procedează.

Simţeam cum roşesc, gândindu-mă că delà acest 
început, eu mă găseam departe de divizionul meu în frun­
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tea căruia aşi fi preferat să închid ochii, decât să mai 
rămân o clipă departe de treatrul de luptă.

De atunci fiecare raport zilnic ce dădeam prin Hu­
gues, Comandamentului Român să termină cu rugămintea 
să mă recheme spre a fi trimis la unitatea mea.

Trupele franceze începând să se mişte concentrân- 
du-se spre Arad în vederea înaintărei, vizitele cu ofiţerii 
francezi deveniseră pentru un moment inoportune, prin 
satele româneşti.

însoţit de doi dintre ei şi de Dl Dr. Pompiliu Cio- 
banu abia putusem să cercetez satul Moşniţa în care m’a 
impresionat chiar pe mine temeinicia apostolatului făcut 
de învăţătorul Caba sub un regim devenit şi sub ocu­
paţia sârbească, tot atât de vitreg ca şi sub stăpânirea 
ungară.

In fine ceasul mult aştèptat al rechemărei mele sosi, 
din clipa în care Căpitanul Tocineanu se prezentă să mă 
înlocuiască. L-am pus la curent cu cele ce obţinusem în 
conciliabulele avute cu Şvabii, m-am despărţit de Dl Dr. 
Pompiliu Ciobanu, mulţumindu-i pentru efectivul ajutor 
ce-mi dase.

Mult emoţionată a fost despărţirea de preotul refu­
giat Avram Corcea, căruia înainte de plecare avusei grija 
să-i obţin delà Comandamentul Francez un bilet de liberă 
petrecere în Timişoara, spre a-1 fi pus la adăpost de ur­
mărirea sârbească.

Uşurat la pungă, plecam la 28 Aprilie 1919 cu su­
fletul îngreuiat de trista ştire ce-mi anunţa că divizionul 
meu suferise pierderi serioase în surprinderea delà Kaba.

Eram împăcat în cugetul meu însă că nu-mi pierdu­
sem zadarnic vremea Ia Timişoara unde rezolvasem ceia- 
ce în toate acţiunile este mai greu: începutul. Şi cred 
că reuşisem să depăşesc cu rezultate palpabile acest în­
ceput, doarece:

I. Făcusem să înceteze deportările practicate de Sârbi, 
dând prin eliberarea celor arestaţi, încredere fruntaşilor 
Români să acţioneze la lumina zilei pentru cauza naţio­
nală şi

II. Punând în adevărata lumină în faţa poporului 
şvab activitatea lederului lor Muth Gaşpar, atrăsesem
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în orbita intereselor României pe marea majoritate a 
Şvabilor.

Tunul începuse să bubue. Continuarea acţiunei di­
plomatice revenea înlocuitorului meu, mie rezervându-mi 
cinstea să contribui la desăvârşirea unităţii naţionale, a- 
colo unde câştigul de cauze să plătea cu vieţi tinere ale 
neamului.

Şi în adevăr soarta mi-a satisfăcut dorinţa, căci 
peste câteva zile mă găseam cu două baterii din divi­
zionul meu, cu escadronul căpitanului Tarnoski şi cu un 
batalion de 10 vânători, tocmai la extrema dreaptă a li­
niei de luptă, ca să cucerim Patriei ţinuturile Maramure­
şene la Nord de Sighet, până peste Carpaţii păduroşi, 
dincolo de muntele Covirla la Debatin, regiuni cedate în 
urma parte Poloniei parte Cehoslovaciei.

In Banat am revenit cu divizionul numai după ce 
luasem parte la luptele delà Csap-Tokai, Tisa Lök, Tisa 
Dada, Tiza Füred, care îmi îngădue să ocup între altele 
Mişcolţul şi Egerül.

Trebuia întărită în urmă linia demarcaţională din 
Banatul divizat şi am fost adus cu bateriile întâi la Anina, 
iar apoi după ce întocmisem toate lucrările, le-am cedat 
altor unităţi, divizionul meu scoborându-şi centrul la Bo- 
zovici.

Maior invalid D. Oancea m. p.
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C A P IT O L U L  U.

Memoriu redat ca contribuţipne pentru restabilirea ade­
vărului istoric a pregăţirei pentru unire a Banatului 

22 Aprilie —  28 August 1919
de către

D l Lt.-Col. Petrescu D. Tocineanu 
Comand. Bat. 12 Vânători munte Lugoj.

Activitatea
şi rapoartele Dlui Căpitan Petrescu D. Tocineanu în 
calitate de ataşat pe lângă Div. 17-a Col. Franceză.

Prin Ord. Nr. 4320 din 15 Aprilie 1919 a Coman­
damentului Trupelor din Transilvania, am primit însărci­
narea de a înlocui în Timişoara pe Maiorul Oapcea în 
calitate de ataşat pe lângă Divizia 17-a Colonială Fran­
ceză şi cu misiunea specială de a face legătura trupelor 
româneşti în Transilvania cu această mare unitate franceză.

Deoarece în Capitala Banatului nu mai există în mod 
oficial altă autoritate recunoscută a vechiului regat Român, 
în mod natural am luat parte la toate manifestările mili­
tare cât şi politice ale acestei provincii, devenind calea 
firească a tuturor doleanţelor româneşti din provincie că­
tre: Comandamentul Trupelor din Transilvania şi Con­
siliul Dirigent din Sibiu: cu marele Cartier General din 
Bucureşti precum cu Delegaţia de Pace a României care 
se află la Paris compusă din Ionel I. C. Brătianu, Mini­
strul Constantin Diamandy şi Domnul Dr. Vaida Voevod 
cărora le comunicam direct tot ce interesa cauza româ­
nească din această provincie atât de discutată în acea 
vreme.
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Pentru îndeplinirea însărcinărei primite, am luat ime­
diat legătură cu fruntaşii Români din Timişoara, printre 
care amintesc: protopopul Oprea, Dr. Ciobanu avocat, 
Dr. Adam avocat, Dr. Nemet Iustin avocat, Dr. Aurel 
Cosma, Dr. Georgovici, m-am prezentat Generalului Gruici 
Comandantul Diviziei Sârbeşti din Banat şi Colonelului 
lulici Şeful d e S t ă f  Major,* Côîôfiëliïluî mai târziu General 
Lonkevici Comandantul Diviziei Sârbeşti, —  pe acesta din 
urmă cunoscându-1 delà Marele Cartier Imperial Rus unde 
funcţionase ca reprezentant al armatei sârbe pe lângă 
armata Rusă.

La Divizia franceză am avut ca Comandant pe Ge­
neralul Pruneau Ernest până la 14 Iulie, apoi pe Gene­
ralul Goubçau (Ferdinand, Jules, Rene, Gabriel), Séf de 
Stat Major Maiorul de Cavalerie Sagols (Leon-Francois), 
Căpitanii Hardy (Paul, Rene), Grech (Lucian, Paul) care 
au ajutat foarte mult cauzei româneşti dându-mi tot con­
cursul lor.

Nu pot trece cu vederea de a relata şi următoarele 
evenimente trăite de mine în Lugoj unde funcţionasem în 
baza ordinului Nr. 1305 ca ataşat pe lângă Divizia Il-a 
Colonială Franceză delà 2 Martie până la 22 Aprilie 1919:

In Lugoj persoanele cari zilnic mă informau asupra 
situaţiei din partea de Est a Banatului erau următorii: 
Episcopul dr. Vaier Frenţiu (geco-catolic). Protopopul Dr. 
Gh. Popovici (ortodox), Dr. Aurel Văleanu, Dr. Băltescu 
{primarul oraşului), Dr. Gh. Dobrin (mai târziu primul pre­
fect român al judeţului Caraş-Severin) şi Ioan Vidu.

In 18 Martie la o consfătuire în localul Concordia 
(pe strada Făgetului), Protopopul Gh. Popovici ca repre­
zentant politic al românilor din ţinutul Caraş-Severin, de 
faţă fiind peste 120 de fruntaşi români, m-au primit în 
mod festiv în mijlocul lor, cerând a transmite guvernului 
din Bucureşti deplina fidelitate din partea Românilor şi 
locuitorilor acestui judeţ cu rugămintea fierbinte că arma­
tele româneşti să intre cât mai iute în Banat pentru a 
reda siguranţa tuturor conaţionalilor noştrii.

Rezultatul acestei şedinţe a fost transmis prin Co­
mandamentului Trupelor din Transilvania Consiliului Di­
rigent şi Guvernului Român.
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Câteva zile mai târziu pe câmpia Libertăţii din Lu­
goj se desfăşura o mare întrunire a românilor din toate 
ţinuturile Banatului în care se implora intrarea armatei ro­
mâne. —  Notez că această parte din BanaLSârbii o eva- 
>cuase de trupeje lor cu două săptămâni înainte.

Ca urmare acestor'"fapte Tn 30 Martie 1919, a ur­
mat o consfătuire în casele Doamnei Vuia, trimis fiind 
în acest scop de către Consiliul Dirigent, Dr. Victor Bon- 
tescu, fost ministru la care au luat parte: Dr. Dobrin, 
Dr. Băltescu, Dr. Aurel Văleanu, şi al cărui rezultat a 
fost consemnat de mine în următoarea telegramă trimisă 
autorităţilor superioare.

Extrasul este următorul:
1. In toate oraşele şi satele din Caraş Severin, admi­

nistraţia fiind „numai Ungurească sub denumirea de poliţie, 
maghiarii îşi form eazl'ő lirrnatircare deşi slabă în apa­
renţă, trebuie privită de noi cu toată seriozitatea.

2. Unităţile Franceze se retrag spre Timişoara ne- 
lăsând decât un batalîorrih Orşova 'şUMeTădîa mici uni­
tăţi în centrele mai principale iar paza în mâna autorită­
ţilor.

3. Politica maghiarilor, nestânjenită în prezent nici 
•de trupele actuale franceze, împreună cu lucrătorii din 
fabrici care sunt deja bine organizaţi, ar putea eventual 
trece prin valea Haţegului şi în înţelegere cu lucrătorii 
din Petroşani să aducă surprize foarte neplăcute-, fie stri 
când linia Petroşani-Haţeg, împiedecând în acest caz apro­
vizionarea cu cărbuni, fie ocupând eventual modul de co­
municaţie Pisky.

4. Având în vedere tendinţa Generalului Far ret Co­
mandantul Diviziei Il-a Franceză (maghiarofil) căruia i 
se datoreşte aceasta stare de lucruri admiţând ca admi­
nistraţia să continue a fi cea ungurească, supun.aprecierii 
Comandantului dacă o intervenţie pe lângă Generalul 
Berthelot, la Constantinopol şi la Comandamentul Fran­
cez din Belgrad nu ar fi imperioasă, pentru , a se permite 
înnaintarea trupelor române ca să ocupe linia : Lipova— 
Lugoj —  Caransebeş — Orşova eventual Reşiţa —  Moldo­
va — pentru a asigura Valea Haţegului şi Jiului, profitând 
de următoarele situaţiuni care ar dispune pe Francezi :
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a) Succesele franco-roinâne în Ucraina şi Galiţia.
b) Eventuala cooperare în Ungaria.
c) Nevoia Francezilor de a asigura aprovizionarea: 

cu cărbuni.
5. Din convorbirile cu Şeful de Stat Major Maiorul 

Raymond (maghiarofil) am impresia că se cunoaşte fap­
tul că funcţionarii Unguri primesc instrucţiuni delà Buda­
pesta ca să organizeze soviete, ceiace expune că partea 
aceasta din Banat —  strânsă de Români ia răsărit, de 
Sârbi la apus şi în care Francezii patronează bolşevismul 
va fi găsită la venirea noastră bolşevizată cu desăvârşi­
re în cazul că nu se va grăbi cu ocuparea ei.

La 1 Aprilie 1919 sunt în posesiunea următorului 
document din care se poate vedea uneltirile autorităţilor 
şi reprezentanţilor maghiarilor cu privire la Banat, făcute 
pe lângă Camandamentele şi reprezentanţii diplomatici 
francezi.

Acest document a fost copiat şi scris cu maşina de- 
către subsemnatul în casa Dr. Aurel Văleanu şi apoi ex­
pediat un exemplar la Paris Delegaţiei Române la Con­
ferinţa de Pace şi un altul prin autorităţile superioare 
Guvernului Român din Bucureşti.

Generalul Comandant al Armatei din Ungaria 

c ă t r e
Generalul Franchet D. Esperey

Constantinopol

Dr. Roth Otto, care vine din,JBudapesta la Arad a 
cerut să-l primesc ^rïïru â-mî prezenta un memorandum 
pe care-1 arăt mai jos:

Prin Ultimatumul remis de Colonelul Vix, din partea 
Generalului D. Lobit Contelui karoly, Guvernul Ungar a 
fost forţat să-şi dea demisia delà putere trecându-o în 
mâna proletariatului, care s’a unit cu partidul social de­
mocrat şi partidul comunist (culoarea Lenin) pentru a • 
forma partidul socialist unguresc. Astăzi noi avem pentru, 
toată Ungaria acest partid.
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La 21 Martie 1919 dictatura proletariatului a fost 
proclamată în fot 7ferijforiul unguresc neocupat.

Sunt informat ca afară de Banat, bolşevismul începe 
a se manifesta în toate celelalte regiuni ale teritoriilor 
ocupate —  astfel cţaşă măsuri preventive nu vor fi luate 
imediat, mişcarea bolŞevistă va izbucni şi în Ba n̂at Acea­
stă mişcare cu siguranţă întârită”şi prin ostilităţile actuale 
ce există între Sârbi şi Români.

întocmai ca şi în Ungaria mişcarea bolşevistă este 
întărită prin sentimentul naţional şi de aceia ne temem 
că în special în Banat (Torontal, Temeş, Kfaso-Szörény) 
naţionalismul va ajuta introducerea bolşevismului.

Pentru a face obstacol serios acestui pericol, proce­
deul cel mai sigur şi garantat de cei mai mulţi ar fi ca 
în circumstanţele actuale, să se formeze un Banat itide- 
pendent, sub protecţiunea trupelor îranCSze, ciTexclude- 
rea orPcarëi nafîünî Ta” co~nducere7 preCum şi o eventuală 
colonizare a Banatului de către Franţa. ~~

Am exarnmaTaceastä chestmne cu Guvernul Karoly 
şi cu Guvernul actual. Amândouă ne-au dat toată liber­
tatea de a acţiona în acest sens cu atât mai mult cu cât 
3a 31 Octombrie 1918, proclamasem republica Banatului 
şi Ia a ^ ^ ă 'lip b c a  âm exercîtâF funcţiunea de guvena- 
tor al acestei provine« gäitä ' îa  '32Q ''l^rÍÍ#^ 
când^Sârbii au pus mâtîa'pe administraţia ţărei Întregi, 
contrar clâüzelof armistiţiului.

^ c H ^ ”l0TuţTune’~a3îiiâ ‘protecţiunea franceză este 
singura eficace deoarece:

a) Poate să se opună propagandei bolşevismului din 
ţările vecine,

b) Permite rezolvarea tuturor chestiunilor iritente din­
tre naţionalităţile din Banat, şi

c) Permite a se creia în Banat un cămin al Rega­
tului Antibolşevic.

Această soluţie este cea mai indicată, cu cât Sârbii 
şi Românii ar prefera mai bine să vadă Banatul inde­
pendent, decât, ar trebui unirea din cele două părţi.

Reprezentanţii autorizaţi Sârbi şi Români, ne-au făcut 
declaraţiuni formale în acest sens.
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Banatul nu ar fi împărţit nici din punct de vedere 
economic.

Opinia Ungurilor, Saşilor şi Socialiştilor de toate na­
ţionalităţile este unanimă din acest punct de vedere, iar 
soluţia propusă este socotită ca sigură care s’ar acorda 
cu principiile lui Wilson şi care s’ar putea realiza dacă 
s‘ar pune chestiunea unui plebiscit. Condiţia imperioasă- 
este ca această soluţie să fie rezolvată repede iar deci- 
ziunea fie chiar provizorie să ni se facă cunoscut.

Orice întârziere ar aduce o catastrofă ireparabilă 
pentru locuitorii Banatului, a ţărilor învecinate şi trupe­
lor de ocupaţiune, iar în fapt pot afirma că bolşevismul 
s’a manifestat deja şi se găseşte în floare la Subotiţa, 
Seghedin, Arad, Petroşeni şi în Slavonia. Menţinerea Ba­
natului ferit de bolşevism ar salva de această calamitater 
Serbia şi însuşi tot occidentul.

(ss) Doctor Roth Otto 
Guvernatorul Banatului

II. Doctorul Roth a fost numit de Guvernul Karoly,
Guvernator al Banatului şi a rămas în această funcţie 
până la 20 Februarie 1919, când a fost destituit de Sârbi. 
Alungarea sa a a d u & ln U iig ii^  Mşcările
delà 21— 25 Februarie. îmi pare un om serios şi foarte 
la curent cu politica din Ungaria, însă tot atât de am­
biţios.

III. In afară de aceste afirmaţii, am convingerea că 
este însărcinat de către Guvernul actual din Budapesta 
să ne sondeze asupra părerilor noastre cu privire la eve­
nimentele în curs.

IV. Mi-a descris situaţia actuală astfel : Starea ac­
tuală a Ungariei e pricinuită de frica înaintărei României 
peste linia de demarcaţie, sentimentul de îngrijorare a fost 
la culme în momentul când Karoly a publicat nota prin 
care i se făcea cunoscut deciziunile Conferinţei de Pace, 
prezentând nota complect diformată adică limita de Vest 
a zonei neutre a fost dată ca frontieră definitivă fixată 
Ungariei.

Mişcarea în prezent nu este complect bolşevizată, ar 
avea mai multe tendinţe naţionaliste.
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Guvernul comunist nu a contractat până în prezent 
o alianţă serioasă cu sovietele Ruse ci este numai intrat 
4n relaţiuni cu Moscova în scopul de a găsi un sprijin în. 
cazul unei situaţiuni desperate.

V. Am impresiunea foarte clară că Guvernul Ungar 
nu a spus ultimul cuvânt la deciziunea congresului de 
pace iar primul refuz nu este nici decum definitiv.

VI. Domnul Roth a plecat astăzi la Arad. I-am dat a 
înţelege gravele consecinţe care ar urma în cazul când 
guvernul Unguresc nu ar lucra în mod prudent.

VII. Ministerul Franţei a asistat la întrevedere, iată 
telegrama adresată de acesta Ministerului de Externe :

Diplomaţie

Paris

Fostul prefect de Timişoara, Roth Otto care se gă­
sea în 23 Martie la Budapesta, a cerut Generalului Co­
mandant Francez din Belgrad să-i permită a veni să ex­
pună situaţia actuală.

Generalul De Lobit l-a primit azi dimineaţă.
După Dl Roth, revoluţia din Budapesta este datorită 

unei explozii de şovinism ungar, care a antrenat toate 
partidele: Lucrători, burghezi, financiari, clericali, însă a 
cărei conducere a fost luată de elemente foarte violente.

O interpretare greşită a ultimatumului, a făcut să 
apară Ungaria fărămiţită şi pierdută şi a împins pe Un­
guri la un act de desperare.

Domnul Roth declară că Ungurii n’au putut rezista 
la emoţia cauzată de extensiunea teritorială a României. 
După Karoly viitoarele frontiere al Ungariei ar fi trebuit 
să fie linia de demarcaţiune occidentală a zonei neutrală 
de ocupaţiune franceză.

Domnul Roth considera România câştigată de bol­
şevism.

La chestiunea pusă de noi : Care ar fi cel mai bun 
mijloc de a opri bolşevismul ? El răspunde : Ocuparea
Banatului de Franţa exclusiv.

Noi i-am făcut remarca că această ofertă ar fi era-
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lizabilă. Din întreaga conversaţie am înţeles că la Buda­
pesta conducătorii actuali sunt pentru moment complect 
dezorientaţi. împingând ţara în braţele bolşevismului, Ka­
roly a întreprins o lovitură de desperare, rămâne a se 
vedea dacă elementele pondérante, vor putea relua în 
curând conducerea ţărei, şi aceasta natural va depinde şi 
de măsurile pe care le va adopta congresul de pace. Ar 
fi imprudent de a întârzia să se găsească o soluţie re­
pede şi decisivă profitându-se de aceste momente de de­
zorientare.

Generalul De Lobit, a vorbit cu Dl Roth, care se 
întoarce astă seară la Budapesta, în termenii cei mai 
energici, însărcinându-1 de a pune în gardă Guvernul 
ungar contra ori cărui act imprudent, care ar duce ţara 
la peire.

(ss) Ministru Fonteny

Urmare :
Am aflat că Roth a făcut o vizită Guvernului Sârb 

la Belgrad şi á fost'primit în audienţă de către Prinţul 
Re_gent,"-pentru a-1 pune la curent cu conversaţiunea avută 
cu noi.

Prinţul persistă a considera situaţiunea ca foarte cri­
tică din cauza pătrunderei bolşevismului în Europa, gă- 
sindu-şi acum un drum de trecere destul de uşor prin 
România şi Ungaria. A profitat să-mi facă următoarea 
aluzie: On aura a regretter d,avoir mis des entraves a 
ce qu,il put reorganizer non armees, asemenea că nu pri­
meşte nici chiar îmbrăcămintea trimisă.

Peste puţin timp a adăogat: vreţi voi să-mi trimi­
teţi mai mult decât cer eu acuma, însă va fi prea târziu.

Prinţul conjură conferinţa de pace, să şi termine lu­
crările cel puţin accelerând demarcarea frontierelor sta­
telor, astfel ca fiecare să ştie care-i sunt limitele defini­
tive şi în scopul că enervarea pricinuită de prezenta ne­
siguranţă să se termine. Atunci mimai se va putea orga­
niza în mod definitiv şi eficace apărarea în contra bol­
şevismului.

ss. Fonteny
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Cauza românească o deservea în acest timp în Lugoj 
următorii : Generalul Farret, Comandantul Diviziei Il-a 
Ffanceză, Maiorul Raymond, şeful său de Stat Major, 
subprefectul Isecutz (armean de origină) şi Kovács Braun 
secretar particular al Generalului francez, ungur de ori­
gine, cunoscător în perfecţie a 5 limbi şi un foarte în- 
demânatec pentru a realiza afacerile oneroase ale acestui 
General francez.

Acest fapt a fost comunicat prin raport primului 
nostru ministru care se găsea la Paris, şi care a făcut 
intervenţiile necesare pentru înlăturarea Generalului fran­
cez, iar ca urmare firească a evenimentelor ce au urmat 
celelalte două personagii civile s’au refugiat în Ungaria.

Revenind Ia evenimentele petrecute în Timişoara, 
după prezentările de rigoare am obţinut prin Colonelul 
Lonkevici, un aparat de telegrafie Htigues pe care l-am 
instalat în localul Comandamentului francez, în ja ja iu l 
Clubului Lloyd-. Prin aceasta delà început am putut trans­
mite şi primi în modul cel mai discret orice comunicare 
cu Comandantul Trupelor din Transilvania, având la dis­
poziţie pe tele jafiştii ofiţeri de rezervă Buchman Ioan şi 
Georgescu Gh.

Biroul subsemnatului a fost format din Căpitan Pe- 
trescu D. T. cineânu şef, locot. de rezervă Bojinca ajutor, 
subit, rezervă Lucopol Ion aghiotant.

A doua zi după prezentarea la post am avut noro­
cul de a căpăta informaţii precise delà un ofiţer secui 
venit la Timişoara.

Prin buletinul informativ Nr. I arătam următoarele:
Astăzi s’a prezentat Gèneralului Pruneau ofiţerul se­

cui Fritsch Emil şi din cauză că nimeni de aci nu ştia 
nemţeşte şi recurgând la mine reproduc declaraţiile lui :

Vine din Arad fiind trimis de către Căpitanul Secui 
Comandant al gărzii albe din Arad —  cu misiunea de 
a spune Generalului Pruneau dorinţa de a face recrutări 
de voluntari în Timişoara şi-ai duce în Arad pentru a-i 
organiza.

După ce i s‘a făcut cunoscut că toate aceste decla­
raţii ale lui vor fi înaintate Comandamentului Francez 
din Belgrad care va da aprobarea a continuat:
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Divizia de Secui care se afla în zona Ciucea Zilag 
şi Satmar Nemethi cuprinde 7— 8000 oameni, organizaţi 
în Batalioane, soldaţii sunt foarte disciplinaţi şi cu mora­
lul ridicat. Armătura Manlieher şi carabina uşoară ca mu­
niţie ungurească iar artileria tunuri de calibru mic şi mijlociu.

Batalionul variază ca efectiv între 1500—2500 oa­
meni. El este comandant de companie are 700 soldaţi 
împărţiţi în plutoane şi are 6 ofiţeri şi 35 subofiţeri.

Scopul gărzii albe: a lupta în rândurile aliaţilor 
Contra bolşevismului. Acum 8 zile când a părăsit dânsul 
Satmar Nemethi spre a veni la Arad se făcuse un pact 
cu trupele din Zilag şi Ciucea pentru a nu începe ofen­
siva în contra Ungariei şi a lăsa pe Secui să se orga­
nizeze şi să formeze garda albă.

Secuii din Transilvania se învoesc a fi sub domi­
naţie română şi fiind oameni de ordine ei vor ca să li­
niştească pe bolşevicii unguri şi să se îndrepte cu trupele 
trimise de ei în Ungaria spre Budapesta să pună ordine.

In Arad ar fi 1500 Unguri Secuî care formează 
garda albă, au vechea uniformă ungurească, armele le-ar 
fi date de Francezi şi au numai o baionetă specială în 
faţa căreia se găseşte o placă pe care e scris garda 
albă a Secuilor şi o pană mare de cocoş.

Ofiţerii comandanţi poartă la mâna stângă o brăţară 
albă pe care este scris: Secui Comandant de... (Pluton, 
Companie, Batalion, Divizie).

Primesc aceiaş soldă ca soldaţii.

Scopul lui Fritsch Emil.
—  A i se permite să facă recrutări de voluntaii care 

să-i ducă la Arad.
—  A obţine delà Generalul Pruneau consimţământul 

de a se putea organiza garda albă care să aibă latitudi­
nea de a forma un comandament aparte pus însă sub 
ordinile directe ale Comandamentului Francez.

—  Cere să poată afişa un manifest către cetăţenii 
unguri în care sfârşeşte . . . „şi acum fiecare din noi 
trebuie să ajutăm după forţele noastre biata noastră Pa­
trie sfâşiată de pretutindeni şi mâncată în interior de can­
grena bolşevismului“.
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Cu No. 16 din 24 Aprilie comunic următorul bu­
letin:

1. Comunicatul Diviziei 17-a Franceză pe ziua de* 
24 din care se vede situata trupelor române şi ungare 
pe front informaţiile francezilor din ultimile două zile.

O dare de seamă cu privire la evenimentele petre­
cute în ultimile săptămâni şi anume :

a) Săptămână calmă la Timişoara. —  Populaţia aş­
teaptă rezultatul conferinţei de pace. Se simte un curent 
sârbofil.

In Ungaria comuniştii nu mai sunt în prezent repre­
zentanţii poporului — toată populaţia doreşte noi or­
dine.

In Timişoara ar fi sosit mai multe vagoane de hâr­
tie albă pentru a se imprima manifeste şi afişe bol­
şevice.

Imprimarea s’ar face în mod clandestin noaptea şi- 
în urmă răspândită prin centrele : Lugoj, Caransebeş şi 
Orşova.

Doctorii Roth şi Iacobi sunt implicaţi în această 
propagandă.

Doctorul Roth se afla internat în Arad; Dr. Iacobi- 
azi este în Timişoara.

S ’a descoperit un fond de 5 milioane coroane pen­
tru acţiuni de propagandă şi provocări pentru revoluţie- 
socială.

Francezii au descoperit acţiunea Roth, Iacobi, Gene­
ralul Farret Comandantul sârb şi siguranţa franceză sunt 
in curent cu tot ceeace se întâmplă şi supraveghează pe- 
agitatori.

Ca urmare la raportul meu Nr. 9 | 22. IV. trimis 
prin Domnul Maior Oancea : Căpitanul Fritsch a cerut 
să i se aprobe aplicarea următorului manifest: „cetăţeni 
tot omul rezonabil, lucrător sau burghez, trebue să fie- 
convins că regimul bolşevic nu mai poate fi tolerat în» 
Ungaria. — Aceasta este datoria a întregei clase a lu­
crătorilor de a lupta contra acestui flagel. Trebuie să în­
cepem lupta repede şi cu toată forţa. Salvarea Patriei 
noastre depinde de noi. Nu trebuie să rămânem liniştiţi

5&



înaintea triumfului nebuniei. —  Veniţi şi vă înrolaţi în 
compania gărzei albe.

b) — Delà Dr. Ciobanu din localitate.
—  La Dl. Filiponf P refectul Comitatului Timişoara,

pus de..Sârbi...(a-iost eri 23. IV.) o consfătuire cu privire
la despăgubirile care trebuiesc date, pentru stricăciunile 
cauzate de revoluţia de astă toamnă. S ’a făcut sub efigia 
guvernului sârbesc.

Printre funcţionarii tribunalelor şi judecătoriilor loca­
le circula svonul că pe 1 Maiu se va declara de către 
sârbi, anexarea Comitatului Timişoarei la Sârbia Mare.

Pe judecători i-a provocat pentru a treia oară să 
depună jurământul de credinţă. Se crede că ei vor refu­
za şi de astă dată.

c) —  Presa :
—  Contele Czernîn arestat la Viena de către so­

cialişti.
—  Guvernul German a răspuns guvernelor aliate şi 

asociate că primeşte condiţiunile de pace şi că vor tri­
mite delegaţi la Versailles.

La 25 Aprilie sunt însărcinat a cere Comandamentu­
lui Francez autorizarea ca trenurile româneşti de apro­
vizionare şi muniţii să treacă prin gara Arad, ca un de­
legat român să funcţioneze la Arad pe lângă Comisarul 
Francez ; ca personalul din gara Arad să fie numai 
român.

Comandamentul Francez autoriză toate dorinţele 
noastre, afară de ultimul, rămânând ca în Arad în gară. 
tot personalul de serviciu să fie maghiar.

Situaţia în Banat se descuie în ziua de 23 Aprilie 
prin următorul raport informativ :

In Timişoara calm. Lucrătorii trimişi delegaţi la Co­
mandamentul sârb, cer autorizaţia să facă un meting pa­
cifist pentru muncitori. Autorizaţia a fost dată de Şeful 
Statului Major Sârb cu condiţia ca să se desfăşoare în cea 
mai mare linişte. La cel mai mic incident cei 5 reprezen­
tanţi ai muncitorilor vor fi arestaţi şi conduşi la Si- 
mendria.

Dintr'o scrisoare primită de siguranţa franceză, Kun 
Bella a oferit mai multe milioane unui ungur din Timr-
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şoara pentru a provoca mişcări comuniste în Banat. Doc­
torii Roth şi Iacobi sunt implicaţi în această afacere. 
Ambii erau buni prieteni cu Generalul Farret. Iacobi este 
în Timişoaşa de 3 zile şi îndeaproape supraveghiat.

Astăzi m-am prezentat din nou la Comandamentul sâr­
besc generalului Qruici Comandantul Trupelor din Banat 
şi colonelului Iurici şeful său de Stat Major.

Primirea foarte cordială —  Colonelul Iurici a dat 
ştirea că la Vest de Seghedin se află o Divizie Sârbească 
bine echipată cu 10.000 baionete, 45 tunuri şi 2 Reg. 
Cavalerie, gata să intervină la nevoie pentru a coopera 
împreună cu noi.

Atât Generalul cât şi Colonelul mi-au promis că vor 
face tot posibilul de a aplana toate incidentele ce ar 
surveni între populaţia civilă românească şi reprezentanţii 
armatei sârbeşti.

La 27 Aprilie, Comandamentul sârbesc îmi comunică 
că a ordonat ca în decurs de 24 de ore, ofiţerii de na­
ţionalitate Ungară să se prezinte la Comandamentul sâr­
besc intenţionând să-i scrie pe un tabel, apoi să-i in­
terneze la Simendria.

In LugojJn locul Diviziei Il-a Colonia franceză care 
se dizolvă, ia fiinţă un comandament administrativ |cu 
denumirea „CercglJ^ugjoj^ în fruntea căruia va sta ge­
neralul francez De "Tournadre.

Din informaţiile "căpătate delà ofiţerii sârbi precum 
şi delà anumiţi agenţi reeşea următoarele privitoare la 
armata sârbească:

a) S ‘au mobilizat 12 contingente la infanterie (1907).
b) In Banat ar fi o Divizie de Cavalerie comandată 

de Colonel Lonkevici (fost ataşat militar în Rugia) com­
pusă din 3 regimente, Postul Comanda în Timişoara cú 
un regiment, celelalţe 2 regimente în regiunea N. a To­
ron talului au o unitate şi la Vârşeţ, şi 3 regimente din 
Divizia Morava cu P. C. în Timişoara unçle è  şi un re­
giment, restul ţine ordine în S. Torontalului şi Temeşului. 
R. 12 care era în Timişoara a plecat —  destinaţie ne­
cunoscută — bănuesc că e dirijat Ia N. de Seghedin unde e 
în concentrare o Divizie sârbească cu efectiv de 10,000 
baionete, 45 tunuri şi 3 regimente -cavalerie —  informaţii



■date de Colonelul Iurititch şef de Stat Major Comand, sâr­
besc Banat.

Comandantul trupelor sârbeşti din Banat Generalul 
Pent Jjrjuici ofiţer de «mare valoare.

cJTrTofensiva din Macedonia s‘a găsit o mare canti­
tate de depozite şi muniţiuni — numărul nu este cunos­
cut însă armata se îmbracă şi se hrăneşte în mare parte 
din cele ce au capturat.

d) Au granate franceze (la fel cu noi) şi un mic 
număr de grenade germane (cu coadă) însă le întrebuinţează 
dupăce soldaţii au făcut şcoală cu ele.

e) Dezertori ar fi număr foarte restrâns.
f) Solda gradelor inferioare mică: un sergent pri­

meşte pe zi în afară de hrană numai 1 c roană.
g) Un regiment cu 3 — 4 Batalioane a 3 companii 

infanterie şi o companie mitraliere a 6 piese —  armătura la 
inf. arma Löebel.

In 29 Aprilie s‘a dat în sala de serbare a hotelului 
Kropprintz un concert românesc urmat de dans, aranjat de 
SocMâfea G rală din Timişoara.

Au luat parte pe lângă numeroşi ofiţeri Francezi şi 
Sârbi şi Generalul Pruneau, Generalul Gruici, Colonelul 
Lonkevici şi Luricici.

Protopopul Român l-am aşezat în centru având pe 
■Generalul francez în dreapta şi pe cel sârb în stânga.

Din buletinul de informaţii din ziua de 30 IV.
Manifestaţia care fusese aprobată în principiu pentru 

ziua de mâine 1 Maiu, s‘a interzis de către Comanda­
mentul Sârb. S ‘a luat măsuri pentru a nu se putea pro­
duce nici-o turburare, instalându-se mitraliere şi unităţi 
de trupe în diferite puncte ale oraşului.

Funcţionarii Căilor Ferate sunt constrânşi a renunţa 
la greva propusă; se crede că trenurile vor merge mâine 
regulat în întregul Banat.

Ofensiva română măreşte din ce în ce simpatiile 
populaţiei pentru Români.

Z iare:
a) — La 20 IV. s’a proclamat unirea Muntenegru- 

lui cu Sârbii, Cruaţii şi Slovenii.
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b) Din „Nene Freie Presse“, Consecinţele plecărei 
din Paris a delegaţiunei italiene ar putea aduce pe Italia 
în starea de a semna o pace separată cu inamicii săi.

c) — Trupele Poloneze comandate de Generalul 
Pilsudski intrate în Viena de Duminica Paştelor s’au în­
dreptat spre Minsk. Bolşevicii sunt respinşi spre răsărit —  
scopul: a desrobi ţinuturile pentru a putea apoi face 
plebiscit.

In ziua de 1 Maiu soseşte la Timişoara misiunea zia­
riştilor interaliaţi conduşi de Dl. Dr. Moroianu.

Aceştia în trecere spre Arad au avut întrevederi cu 
Generalul Gondrecourt şi cu Tiprezentanţii români, unguri, 
şvabi şi sârbi. ""

Menţin încă frumoase impresiuni delà manifestaţia de 
simpatie făcută de românii arădeni, fapt comunicat chiar 
ia gara unde am fost primiţi de un mare număr de ro­
mâni din Timişoara. —  In după amiaza zilei şi în lo­
cuinţa Domnului Dr. Ciobanu s’a discutat împreună cu 
reprezentanţii presei situaţia adevărată din Timişoara 
şi părţile centrale ale Banatului, dându-ne toate infor- 
maţile necesare precum şi arătând marea nemulţumire ce 
o provoacă prezenţa Sârbilor în întreg Banatul. — Ei plea­
că spre Reşiţa şi mi-au promis că vor studia în detaliu 
şi situaţia din Judeţul Torontal.

Ziua de 1 Maiu calmă, nu s’a produs nici un acci­
dent din cauza măsurilor energice luate de Sârbi. Tram­
vaiele n’au circulat, restaurantele, magazinele au fost în­
chise toată ziua.

Din buletinul de informaţiuni în ziua de 2 Maiu.
a) —  Partidele politice se grupează pentru a face 

să renască sentimentul ungar naţional şi urmăresc a for­
ma în Banat un centru de ordine şi disciplină de unde 
în urmă să alimenteze mişcarea bolşevică.

b) —  Preţul alimentelor şi diferitelor articole sunt 
în urcare.

c) —  Delà o persoană demnă de toată încrederea 
sosită în 29 din Budapesta unde a stat 2 săptămâni am 
următoare informaţiuni :

In Budapesta calm, străzile pline de lume, magazinele 
majoritatea închise din cauza lipsei de mărfuri. Teatrele func­
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ţionează regulat şi toate 6 sunt pline. Bolşevismul pierde 
din aderenţi —  cei rămaşi cearcă să-l menţie prin 
teroare.

Armata roşie ar conta c’am 100.000, recrutările merg 
gieu. Formarea armatei voluntare a dat rezultate slabe 
având în vedere principiul comunist al conservărei de sine.

Trupa nedisciplinată, rău îmbrăcată şi echipată. In 
prezent se forţează tinerii să se înroleze ameninţăndu-i că 
le vor suprima cartelele de hrană —  acest regim dacă prin 
constrângere ar furniza militari apoi cu siguranţă că nu 
va da sojdaţi.

Ofiţerii obligaţi sub ameninţare de moarte să se în­
roleze. La sate, târguri, antibolşevicii se opun la re- 
chiziţii.

Locuitorii Budapestei gândesc cu bucurie la pers­
pectiva intrărei trupelor liberatoare, promit a-i primi cu 
arcuri de triumf —  ar prefera să fie trupe franceze. Sunt 
la curent cu ofensiva română şi ne consideră de ar­
mată de capitalişti şi boeri cu interes de a stârpi bol­
şevismul.

Proletarii cred că trupele trimise întru ajutor vor 
opri pe români la Tisa.

In Budapesta nu sunt fortificaţii, în oraş ca în împre­
jurimi nu e cavalerie. Un important depozit de muniţii a 
sărit în aer Sâmbăta trecută.

d) —  Ziariştii interaliaţi au fost primiţi eri de către 
Generalul Pruneau a cărui atitudine a fost complect pen­
tru cauza noastră în Banat. — La această întrevedere a 
asistat. Seara a urmat o masă comună, dată de către ro­
mânii Timişoreni în onoarea corespondenţilor, la care au 
vorbit Dr. Moroianu şi subsemnatul şi a răspuns cores­
pondentul francez închinând pentru M. S. Regele.

In 6 Maiu înaintez următoarea dare de seamă asu­
pra evenimentelor petrecute în decursul săptămânei.

a) —  Săptămâna relativ calmă, mişcările delà Reşi­
ţa au fost imediat astâmpărate. Ziua de 1 Maiu calmă 
atât în Timişoara, cât şi în zona ocupată de sârbi. Tre­
nurile au mers regulat, viaţa industrială complect între­
ruptă pentru a acea zi. In Lugoj a fost o mare întrunire 
socialistă la care au asistat peste 1000 de persoane —
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fiecare breaslă s’a prezentat cu steaguri şi inscripţii roşii 
în care se proslăveau socialismul, comunismul şi in­
ternaţionala.

b) — Sârbii încearcă să-şi atragă simpatiile po­
pulaţiei, însă nu se dau la o parte când este vorba de a 
anihila activitatea persoanelor de o altă naţionalitate, şi 
care ar putea influenţa opinia publică în defavoarea lor.

Ungurii, fn ultimul timp, par a fi căzuţi în marea 
deziluzie cu privire la idealul lor naţional.

Românii, Inteligenţa şi ţăranii, sunt foarte conştienţi 
de dreptul lor asupra pământului bănăţean şi anihilează 
cu mult tact şi chibzuială pornirile foştilor şi actualilor 
stăpânitori.

Francezii încearcă a face pe neutrii, însă nedepu- 
nând prea mult interes pentru a trata chestiunile a (fond) 
nici o naţiune nu e mulţumită cu ei, în regiunile în care 
ei administrează.

Pot sublinia însă că asentimentul general şi opinia 
tuturor naţionalităţilor se găseşte în prezent îndreptat 
spre noi.

c) — Comandantul Diviziei, 17-a Franceză^părăseşte 
în 8 Maiu Timişoara, instalându-se în mod provizoriu la 
Mocrin (Vest Chichînda Mare).

Va rămâne un. Batalion din Regimentul 53 la Meha- 
dia, un Batalion la Arad, care împreună cu un grup de 
artilerie şi pioneri sünt puse sub comanda Generalului 
Tournandre, cu reşedinţa în Lugoj şi cu titulatura de: 
Comanda administrativădin Bănat (2öna---oaipaiä de 
Francezi).

d) — Domnul Doctor Ciobanu unul dintre fruntaşii 
de aici, îmi dă următoarele date concrete asupra maltra­
tărilor mai proaspete a ţăranilor din jurul Timişoarei.

In ziua de 1 Maiu a venit din satul Dracina (Cercul 
Buziaş) trei gradaţi sârbi au chemat la Primărie pe Petru 
Cozoc Nr. casei 113, l-au bătut cu un bici peste obraz 
şi l-au lovit cu patul armei până a căzut leşinat. Mi-a 
prezentat un certificat medical eliberat de Dr, Weiss T e- 
voar. Motivul : a lăsat caii să păşuneze pe izlazul co­
munal.

In comuna Chevereşul Mare au bătut şi arestat pe
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următorii locuitori care n’au vrut să plătească dările im­
puse de sârbi declarând că vor să aştepte rezultatul con­
ferinţei de pace : George Preleci Nr. casei 20, Nicolae 
Voina Nr. casei 65, Trefic Bărbos Nr. 112-, Ioan Damian 
Nr. 92, Nicolae Rosin Nr. 124, Nicolae Florea Nr. 353, 
Ioan Blindariu Nr. 331, Ioan Ghercea Nr. 112, Trifon 
Roşu Nr. 157, Petru Iovănescu Nr. 168, losef Mizaş Nr. 
189, Pavel Ghercea Nr. 215, Nicolae Bărbos Nr. 82, şi 
Nicolae Ionescu Nr. 39.

Locuitorii au fugit de spaimă prin poduri şi stau 
ascunşi (am intervenit la Comandamentul Sârb promiţân- 
du-mi că se va lua măsuri de îndreptare).

In ziua de 4 Maiu s’au mai arestat încă 19 locui­
tori care legaţi de mâini au fost internaţi în T i­
mişoara.

La intervenţia ce s’a făcut pentru aceşti din urmă 
mi s’a arătat că localităţile din jurul Buziaşului s’au în­
corporat la Timişoara şi că aparţinând la Serbia, aceşti 
oameni se vor judeca după legile sârbeşti.

— In toate comunile ocupate de Sârbi s’au introdus 
Jandarmeria Sârbească iar în Biserică preoţii au primit 
ordin să pomenească pe Regele Petru.

e) Ştirea despre plecarea Generalului Berthelot din 
România' a produs un regret unanim, şi la aflarea vestei 
nenumărate comune au trimis telegrame de omagii. Ga­
rantez numai de acelea transmise prin mine, direct la 
Bucureşti, restul care au fost predate Ia oficiul civil pro­
babil că vor fi nimicite.

La Lugoj s’a pregătit o mulţime de lucruri de mână 
cu motive româneşti, care se vor oferi Comandantului în 
trecerea sa spre Paris.

f) — Plecarea Comandantului Francez din Timişoa­
ra produce o adevărată panică, printre populaţia româ­
nească care vede începutul unei ere de dominaţie sâr­
bească. —  Aşteaptă cu încredere sosirea armatei române 
pentru care au cea mai mare admiraţie pentru disciplina 
şi eroismul trupelor noastre în ultimile lupte avute cu 
ungurii.

In 9 Maiu trece prin Timişoara Generalul Bertheloti
Pe peronul gă’fiT 'se afla o mulţime imensă de român.
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care iau oferit nenumărate cadouri în special covoare şi 
ţesături româneşti.

Am salutat pe Generalul Francez în numele români­
lor din Banat, la care mi-a răspuns că în curând se apro­
pie ziua mare pentru toti românii, când toţi vor putea 
juca hora României pe fruntăriile visate de fiecare. Răs­
punsul a provocat un delir neînchipuit printre toţi 
asistenţii.

Ziua de 10 Maiu este serbată în mod excepţional 
de către toţi românii. —  La biserica românească proto­
popul a servit un tedeum şi a ţinut o însufleţită vorbire 
în biserică. —  Nu a fost nici-o manifestaţie pe sfrndă, 
din cauza sârbilor.

La Lugoj oraşul a fost complect pavoazat cu stea­
guri tricolore. Este prima dată când pe edificiile acestui 
oraş a fluturat culorile naţionale.

—  In ziua de 10 Maiu împreună cu Domnul Maior 
Dumitriu Haralambie, ataşat la Belgrad pe lângă armata 
franceză, am văzut pe fruntaşii români din localiate: Dr. 
Ciobanu, Dr. Adam, Dr. Cosma, Protopopul Oprea, cu 
care s’a discutat situaţia actuală din Banat şi eventuala 
organizare administrativă care ar urma în urma sosirei 
armatei româneşti în părţile Lugojului şi ale Timişoarei 
deocamdată.

Sârbii continuă recrutări în zona ocupată de ei în 
Banat iar în judeţul Timiş se Tace o mare propagandă 
sârbofilă printre şvabi.

Am luat contact cu Dr. Muth, conducătorul şvabilor 
care mi-a declarat că în prezent este devotat ideiei care 
convine tuturor şvabilor —  aceia jjg.a.tăaiâne cu-teţi-uniţi 
aceleaş ţări (înteegiffiaJţeritorîalâ a Banatului!  Este un 
mare progres întrucât acest personaj mai înainte nu cre­
dea în posibilitatea de mărire a României şi chiar evita să 
ia legătură cu mine.

El mi-a comunicat că este convins că Sârbii vor 
evacua în curând Timişoara şi aceasta bazat pe faptul 
că în prezent ei ridică şi transportă până şi mobilele din 
diferite instituţiuni ale fostului stat ungar.

—  La 13 Maiu raportez Comandantului că Sârbii 
au început transportarea instalaţiunilor la poşta centrală



din Timişoara şi au început inventariile delà Curtea de 
Apel, Tribunal şi Judecătorie în vederea mutărei lor în 
teritoriul sârbesc.

Domnul Dr. Ciobanu fruntaş român din localitate (In 
consiliul naţional) m’a informat că Moara din satul Kis 
Becskerek (lângă Timişoara) dispune de o cantitate de 
20 vagoane făină calitate cea mai bună, grâw şi po- 
porumb pe care ar punea imediat la dispoziţia arma­
tei române, ştiind ce nevoe de făină este la noi, 
am mers împreună cu Domnia-Sa la Prefectura sâr­
bească şi la Generalul Lónkevicí care a aprobat acest 
transport în schimbul unei cantităţi egale de cărbuni, pe­
trol şi ţiţei.

La 14 Mai sunt primit în Mocrini de călre Genera­
lii De Lobit, Comandantul Armatei Franceze din Ungaria 
şi Generalul De Charpy, Comandantul Diviziei 67 fran­
ceze din Seghedin la care a luat parte şi Generalul Pru­
neau cerându-mi să le expun situaţia armatei române de 
pe frontul de Vest.

Geneialul De Lobit mi-a arătat că lângă Măcău a 
trecut în revistă o unitate românească, şi şi-a exprimat 
toată admiraţia pentru modul desăvârşit cum s’a prezen­
tat şi se consideră fericit de a fi avut ocazia să ia con­
tact cu câţi-va ostaşi din brava armată română.

Vizita acestor Generali la Comandamentul Diviziei 
a 17-a Colonială ar avea de scop un schimb de vederi 
între Comandanţii marilor unităţi franceze.

Din informaţiuni sigure la Budapesta au început greve : 
populaţia sufere de foame. Béla Kun exercita puterea prin 
teroare, disciplina în garda roşie descreşte, cu toate mă­
surile severe ce se iau. —  La Cszeglet 50 de soldaţi ar 
fi refuzat să se supună ordinelor, au fost judecaţi imediat 
şi executaţi.

La Seghedin Tisa ameninţă să inunde oraşul.
In 16 Maiu aflu dintr’o conversaţie cu Generalul 

Pruneau.
a) —  Generalul Berthelot în trecerea sa prin Paris, 

a spus Generalului Charpy (fostul şef de stat Major), că 
cele trei divizii franceze din România vor ii retrase în cu­
rând deoarece guvernul român nu le măi găseşte necesare
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întrucât e destul de stăpân pe situaţie şi si ?ur în armata 
naţională.

b) —  Clemenceau este contra unui amestec în ches­
tiunile interioare ungare, el ar fi influenţat oprirea înain- 
tărei aliaţilor.

c) Generalul arată mare ataşament pentru cauza ro­
mânească.

In 20 Maiu trimit următoarele informaţiuni :
Din Timişoara s’a terminat cu transportul băncilor, 

Poştei, Tribunalului, Şcoalei Agronomice, precum şi mo­
bilierul delà mai multe şcoli şi e în curs cu ridicarea 
atelierului de C. F. şi materialul rulant.

— In mai multe sate ca : Obeva şi Kubekhaza s’a 
renunţat de către Sârbi la recrutări şi chemări de con­
tingente mai vechi.

In satele din Torontal şi o parte din Timiş jandar­
mii se poartă foarte brutal cu populaţia românească exem­
plu: In sat Chinez (20 km. N. V. de Timişoara) sub in­
fluenţa preotului sârb, jandarmii brutalizează pe locuitorii 
care poartă tricolorul românesc şi care exprimă cele mai 
mici sentimente româneşti.

Sârbii sunt mai severi cu privire la limbă decât 
Ungurii şi au impus în şcoli istoria şi limba sârbească de 
3  ori pe săptămână. S ’a oprit portul cocardelor tricolori­
lor aliate. S ’a introdus pedeapsa de 25 lovituri care re­
volta chiar şi populaţia sârbească pentru moment entu­
ziasmată.

Delà un soldat sârb de origină român (Valea Timo- 
Cului) Românii din aceasră regiune şi care fac parte din 
armata sârbească sunt foarte mult supraveghiaţi.

2:t Maiu : Sârbii continuă şi despuierea oraşului T i­
mişoara, în prezent au început ridicarea mobilierului din 
spitale ş i medicamentele din farmacii.

Ajutorul meu Locotenent Bojincă, mergând pe stradă 
In faţa localului unde se afla Biroul Misiunei Române, a 
fost acostat de către un soldat sârb care I’a apostrofat 
zicându-i injurii şi la adresa armatei noastre. Am făcut 
aceasta cunoscut Comandantului francez şi sârb care au 
luat măsuri că asemenea fapte să nu se mai repete.

Informatorii veniţi din Ungaria arată pe lângă disol-
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varea diferitelor unităţi dar şi faptul că trupele ungare 
sunt cu moralul ridicat însă foarte nemulţumiţi cu privire 
la hrană. —  Populaţia duce mare lipsă de alimente şi 
aşteaptă cu bucurie o eventuală sosire a aliaţilor.

Doctor Victor Desnay din Timişoara, profesor şi mem­
bru în societatea de arte şi istorie a Ungariei de Sud s’a 
prezentat la mine, rugându-mă să intervin pe lângă Co­
mandamentul francez pentru a lua măsuri să oprească pe 
sârbi să ridice conţinutul selecţiunilor de muzee. — Am 
intervenitpë~Tâhg3' Generalii francezi care au dispus opri­
rea acestei dispuneri prin siguranţa franceză.

25 Maiu: Cursul coroanei se fixează la 450 coroa­
ne egal 100 franci şi 300 coroane egal 100 dinari, 200 
coroane egal 100 lei.

— In urma intervenţiilor pe lângă Comandantul fran­
cez s’a trimis instrucţiuni Generalului Tournader a înlo­
cui de urgenţă în Banatul de Est autorităţile ungureşti 
prin cele locale. DucândU-rtia TaGLugoj şETuând legătura 
cu fruntaşii români localnici am propus ca Prefect de Ca- 
raş Severin pe dr. George Dobrin, iar subprefect pe Dom­
nul Ioan Băltescu care până atunci fusese primar, iar ca 
primar pe Dl. Harambaşa.

Delà Generalul Pruneau capăt următoarea părere r 
Pentru a evita ciocniri inevitabile cu urmări dureroase 
pentru toţi, Domnia-Sa vede necesitatea ca Divizia 17-a 
franceză să ocupe cil unităţile ei întreg Banatul, prin a - 
ceasta să oblige pe Sârbi să evacueze partea din Banat 
să revină României şi în urmă să protejeze treptat la în­
locuirea administraţiei maghiare sau sârbe prin aceia ro­
mânească. Numai dupăce o întâlnire cu Sârbii ar fi ex­
clus Românii să ia definitiv imperiu. —  Mi-a comunicat 
că în acest sens Domnia-Sa a raportat la Constantino- 
pol Domnului General Franchet D’Esperey.

Un incident regretabil pentru Francezi s’a întâmplat 
la Arad unde la intrarea în oraş a Dlui Lt. Colonel Va- 
silescu Cristea împreună cu o mică trupă autorităţile fran­
ceze s’au opus.

Sa dat din nou instrucţiuni, ofiţerilor francezi să 
procedeze în asemenea cazuri cu multă diplomaţie spre a 
evita orice fel de incident.
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28 Maiu : Delà Serviciul de Siguranţă Francez din 
Timişoara.

Toate partidele aşteaptă cu îngrijorare rezultatul con­
ferinţei de pace dându-şi seama că Banatul în niciuncaz 
nu va mai rămâne unguresc.

O întrunire a Consiliului General al Municipiului ţi­
nut Duminică 25 Maiu s’a luat ca propunere ca noua 
formaţie a Consiliului să fie compusă din 25% Şvabi, 
25% Români, iar restul..Sârbi. Aceasta din cauză că par­
tidul unguresc vede în politica sârbă o tendinţă de a se 
uni cu ei pentru a forma majoritatea. Şvabii sunt împăr­
ţiţi în două partide. Partidul Pangermanist (Saxon) care 
doreşte alipirea cu România în speranţa că îe' VOr acor­
da o autonomie complectă, celălalt partid al Dr. Muth 
în ultimul timp înclina spîe Sârbi.

Luând în considerare declaraţiile acestui Domn făr 
cute mie în 12 Maiu, se poate vedea cum oscilează pă­
rerile politice.

Toţi fuucţionarii oraşulului : poliţia, finanţe, căi fe­
rate, etc, au fost avizaţi de prefect ca să înceteze a mai 
face o politică socialistă, căci în caz contrar vor fi 
revocaţi.

Lucrătorii au .reuşit să obţină o mărire de salar de 
30^. Şefii partidului socialist ţin adunări secrete în fieca­
re săptămână.

Partidul român se ocupă cu viitoarea administraţie 
românească pentru a organiza şi în toate cercurile inte­
lectuale din craş nu se vorbeşte decât de sosirea arma­
tei române.

Sârbii continuă cu ridicarea mobilelor de orice gen 
şi cu transportarea lor la Belgrad. In ultimul timp s’a ri­
dicat serviciul greutăţilor şi măsurătorilor.

Autorităţile sârbeşti recrutează toţi supuşi slavi în­
tre 24 —  25 ani, cari locuesc în Timişoara, trimiţându-i 
spre Kikinda, la 24 Maiu Comandamentul armatei sârbe 
din Timişoara a semnalat Comandamentului francez că 
materialul şi pansamentul şi instrumente din laboratorul 
Spitalului civil din Timişoara a fost luat în primire de 
către Sârbi.

Asta înseamnă că vor să-l treacă în Serbia.
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Prin ordinul Nr. 6597 se dispune de către Coman­
damentul Trupelor din Transilvania că cu începere delà 
1 Iunie orice persoană care trece din Banat în Transil­
vania să aibă şi viza unuia din ofiţerii români în 
legătură.

In Timişoara cu înçepere delà 20 Maiu rămâne co­
mandant al Diviziei de Cavalerie Morava Generalul Lon- 
kevici, rçstul a plecat spre Essek în Croaţia.

Comandamentul armatei franceze de Ungaria îşi va 
muta zilele acestea Postul de Comandă la Kikinda 
Mare. Cauza, numeroase incidente între ofiţerii Sârbi şi 
Francezi.

Un ofiţer sârb din statul Major al Diviziei de Ca­
valerie mi-a comunicat că s’ar fi primit ordin ca tru­
pele sârbeşti din Timişoara să fie gata de plecare cu în­
cepere delà 5 Iunie.

La această veste Generalul Pruneau şi-a exprimat 
dorinţa ca să i se comunice intrarea trupelor româneşti 
în Timişoara pentru a lua parte şi el.

Din darea de seamă cu informaţii asupra evenimen­
telor petrecute în decursul delà 31 Maiu la 4 Iunie în 
oraşul Timişoara.

a) Eri noaptea la orele II a sosit un transport de 
750 recruţi sârbi între 20 — ani, erau îmbrăcaţi, fără 
arme, conduşi de câţiva ofiţeri şi soldaţi armaţi.

Până în prezent a mai sosit nopţile trecute aproxi­
mativ 2500 de recruţi. Cred că sunt echipaţi din depozi­
tele de aci şi apoi trimişi diferitelor unităţi din Banat.

După o ştire neîndestul de controlată sârbii ar fi 
început cu lucrări de întărire la Temeşghermat (13 km. 
N. E. de Timişoara şi în apropierea oraşului.

b) Contingentele mai bătrâne de 35 ani cari fuse­
seră demobilizate au primit ordin să se prezinte din nou 
la corpuri.

c) Ofiţerii unguri din regiunea Timişoarei internaţi 
ia Pajarovatz, au fost eliberaţi sub condiţiunea de a se 
înscrie la Seghedin în garda albă ungurească.

Printre aceştia este şi un român Vasile Lazăr, ofiţer 
activ care a declarat că se va înscrie şi el în armata 
ungară.
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d) Tournadre a fost înlocuit la Lugoj prin Colonelul 
Betris. Generalul a primit ordin să se ducă la Arad.

e) Isprăvind cu mutarea averei fostului stat ungar, în 
prezent sârbii începe rechiziţionarea averilor societăţilor 
private.

La 3 Iunie, un ofiţer sârb s’a prezentat la fabrica 
de bomboane şi în numele Ministerului sârbesc
a. cerut inventările fabricei şi ale casei. La fel a proce-

S ’a început c cale ferată.
Directorii de bancă au fost convocaţi de prefectul 

Filipon impunându-le să subscrie la un împrumut jugoslav. 
Majoritatea populaţiei aştepta cu mare bucurie sosirea 
armatei române.

f) Sârbii au vrut să provoace la Timişoara un ple­
biscit jcare nu a succes din cauza fruntaşilor unguri şi 
şvaFTcare s’au opus din răsputeri, înţelegând a se face 
un plebiscit în tot Banatul.

In 8 Iunie Generalul Pruneau este numit şef al mi- 
siunei militare franceze la Belgrad, iar ca înlocuitor la 
comanda Diviziei 17-a, Generalul Ggjyjjot-.

Din informaţiile trimise în 9 Tunie:
a) Sârbii continuă a transporta materiale, mobile, 

instrumente de precizie, articole de îmbrăcăminte şi în­
călţăminte din Timişoara. Din toate partidele se aud 
plângeri.

Activitatea industrială şi comercială e ameninţată să 
fie întreruptă. Autorităţile sârbe dorind transportarea insta- 
laţiunilor de radiografie din spitalul local în valoare de 
câte-va sute de mii de coroane, a însărcinat cu ridicarea 
acestora pe specialişti care au refuzat.

Din cauza grabei ce o depun sârbii Comandamentul 
militar a trimis un ofiţer şi 50 soldaţi care au ridicat în 
întregime istrumentele de precizie, dar din cauza moduluf 
cum au fost mutate s’au stricat nerămânând decât ma­
terialul brut.

10 Iunie: Din presa Italiană: Ziarul „Mesagero“ din 
29 Maiu cuprinde un articol „Vechea şi noua Românie“ 
scris de un corespondent care a făcut un voiaj în Ro­
mânia în scopul de a culege informaţiuni politice.

dat şi la fabrica
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Articolul în rezumat:
Populaţia Banatului foarte iritată de svonurile care 

circulă că ar fi atribuite la Serbia. Mulţi fruntaşi români 
bănăţeni prevăd şi doresc războiul cu Jugo-Slavia.

Corespondentul arată că Banatul formează un tot 
geografic şi economic care nu poate fi împărţit şi termină 
cu observaţiunea că ar fi o greşeală ca să strice armo­
nia viitoare a Europei Centrale pantru a satisface Jugo- 
Slavia care nu are sorţi de vitalitate.

Printr-un raport înaintat Comandamentului delà Sibiu 
arăt cazul regretabil întâmplat la Jimbolia unde 5 ofiţeri 
români din care unul ofiţer superior Maiorul Moscu Teo­
dor au fost arestaţi în Comenduirea sârbească din Timi­
şoara aduşi sub escortă de soldaţii sârbi.

Deasemenea am arătat şi încă 6 cazuri de incidente 
între Sârbi şi militari Români care erau în trecere prin te­
ritoriul ocupat vremelnic de Sârbi. Comunicând şi Gene­
ralului sârb aceste cazuri, Domnia-Sa cu toată buna voinţă 
arătată până în prezent mi-a destăinuit că o oarecare 
nemulţumire ar avea şi din următoarele fapte:

a) Biroul cu ofiţerii Români din Timişoara ar trebui 
să fie acreditat pe lângă autorităţile sârbeşti deoarece nu 
a rămas în oraş nici un fel de comandament francez.

b) Existenţa în local a acestui birou a unui aparat 
Hugues şi telefon direct cu Sibiul jenează foarte mult 
Comandamentul sârbesc.

c) Având în vedere spiritele agitate din zona Bana­
tului ocupată de ei, roagă să se împuţineze la minimum 
numărul ofiţerilor Români care ar veni în uniformă.

I-am arătat imediat autoritatea Generaluiui Gruici 
(fost Comandant al armatei sârbeşti din Banat pentru 
funcţionarea Biroului şi a aparatului cu telegrafie.

— In 13 Iunie Comandantul Diviziei 17-a Franceze 
îşi mută postul de comandă delà Mocrei la Torokaniţa 
(pe Tisa) 15 km. Sud de Seghedin.

In Timişoara în după amiaza de 14 Iunie şi în faţa 
Comandamentului sârbesc s’au strâns 1200 de lucrători ai 
fabricei de încălţăminte Turul manifestând contra ridicărei 
maşinilor de către Sârbi.

In 21 Iunie a sosit la Kikinda Mare Prinţul regent
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Alexandru al Serbiei pentru a face o vizită de curtuazie 
Comandamentului Francez. La aceste solemnităţi am fost 
invitat să iau parte.

In noaptea de 20 Iunie pe când eu eram la Kikinda 
Mare Locotenentul Bojinca, rămas în Timişoara dă urmă­
toarea telegramă Comandamentului Jandarmilor din Lugoj:

„1200 Sârbi direcţia spre Topolovăţşi Bega, 22 mi­
traliere şi 4 tunuri. Populaţia necăjită aici (Timişoara) că 
n’are electricitate, apă, iar trenurile nu mai merg,— “

La aceasta Maiorul Pop raportând imediat cazul Co­
mandantului francez, trimite şi o telegramă la Marele 
Cartier General din Bucureşti.

însărcinat de Cartierul General să anchetez cazul, 
am constatat următoarele:

Cauza acestui incident provine din faptul că în ajun 
la Coştei (10 km. Nord Lugoj) s’au închis stăvilarele care 
duc apă Timişului în albia, râului Bega care trece prin 
Timişoara şi pune în mişcare majoritatea din turbinele 
Fabriceior şi Uzinelor din acea localitate.

Prin scăderea apei toate şlepurile încărcate cu dife­
rite obiecte şi materiale pe care Sârbii le duceau spre 
Tisa şî Belgrad s’au împotmolit, deasemenea electricitatea 
morile, uzinele etc. ţiemai funcţionând oraşul a rămas în 
complect întuneric, fără tramvae fapt care a enervat pe 
Sârbi şi a făcut pe Locotenentul Bojinca să creadă o in­
formaţie ca cea dată la Lugoj fără a o controla.

Sârbii nu trimesese absolut nici-o trupă spre linia de 
demarcare.

2 Iulie:
Din darea de seamă asupra situaţiunei din Timişoara 

din ultimul timp:
) Situaţia politică:

Sârbii din cauza atitudinei lor din ultimul timp, au 
pierdut toate simpatiile populaţiei, rămânând pentru ei 
numai- persoanele plătite sau interesate.

Pentru a se înceta greva delà căile ferate s’au adus 
funcţionari din Belgrad. Motivul grevei : Parte din cauză 
că nu mai primite salariile delà 15 Maiu şi parte din 
cauza că s’a observat că Sârbii trimiteau locomotive şi



material rulant spre Belgrad. Oficial s’a trimis peste Du­
năre 2 locomotive, în fond sunt mult mai multe.

Cifra greviştilor 600 amploiaţi.
Printre ţărani şi lucrătorii agricoli se observă mare 

enervare datorită svonurilor ce circulă că Sârbii vor re- 
chiziţona recolta din Banat şi o va trimite în Serbia.

La 27 Iunie Generalul Franchet D’Eperey a vizitat 
Timişoara.

b) Presa locală:
Nu vibrează unison. Toate articolele conţin polemici. 

Jurnalul jjSloga“ (românofon), schimbă articolele puţin curte­
nitoare cu „Schwäbische presse“. Celelalte jurnale sunt 
contra lui „Deutsch W act“ pe care îl acuză că ar fi 
scris că Banatul nu poate fi decât al şvabilor cinstiţi care 
vor trăi în deplină armonie cu Sârbii oneşti.

c) Situaţia economică:
Aproape aceiaş. Ţăranii au mai scumpit preţurile ali­

mentelor. Guvernul sârb ar fi‘ ordonat să nu se mai plă­
tească salariile funcţionarilor statului cu începere delà 1 
Iulie. Cărbuni lipsesc aproape complect şi în curând se 
va restrânge circulaţia tramvaelo; şi reduce curentul lu- 
minei electrice.

Circulă versiunea: Sârbii intenţionează demontarea 
maşinilor delà şcoala de mişcare din Timişoara.

In decursul delà 16— 22 Iunie au fost trimise spre 
Serbia mai mult de 300 vagoane încărcate.

La 4 Iulie : Raportez următoarele :
Telefoanele din casele private şi caii ce aparţineau 

oraşului Timişoara au fost ridicate de o comisie trimisă 
din ordinul Guvernului Sârb. Aparatele au fost destinate 
Ministerelor din Belgrad.

Comercianţii au trimis delegaţi Comandamentului sârb 
local propunând răscumpărarea telefoanelor. Ei au adăogat 
că cu bani oferiţi Guvernului sârb ar putea oferi telefoane bu­
ne şi noi din Paris şi Londra. S ’a intervenit în acest sens la 
Belgrad de unde s’a răspuns că guvernul consimte a lăsa 
aparatele absolut necesare în condiţiunile arătate mai sus 
pentru: Birourile de presă, avocaţi şi bănci.

O delegaţie din industriaşi şi comercianţi prezentaţi 
la Belgrad pentru a protesta contra prădărei Timişoarei,
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au primit asigurări că se va suspenda orice ridicare (câ­
teva zile mai târziu la 21 Iunie s’au expediat 4 vagoane- 
de încălţăminte în valoare de 2 milioane coroane şi 2  
vagoane mărfuri).

Populaţia este din ce în ce mai nemulţumită de pur­
tarea sârbilor care consideră acum ca pradă de războiu 
şi interiorul caselor private. Exemplu : La 25 Iunie au in­
trat militari Sârbi în locuinţa Colonelului Seerhers şi a 
inventariat tot mobilierul şi argintăria. In prezent popula­
ţia e lipsită de apă, de mijloace de c municaţie, de tele­
fon, de mărfuri, de încălţăminte şi supuşi la o scumpire- 
de trai considerabilă precum şi ameninţaţi de o grevă, 
generală.

In 5 Iulie orele 12 s’a prezentat la Biroul Român un- 
Colonel Sârb cu ordin de a ridica aparatul Hugues. — La 
protestările energice şi la intervenţia telefonică la Bel­
grad acest aparat cu telegrafie atât de necesar a fost 
lăsat mai departe să funcţioneze pentru noi.

La 19 Iulie: Ca urmare Ia pr testul Generalului De 
Lobit în numele Entenei făcute la Belgrad, contra rechi- 
ziţiilor pe cari Sârbii le fac şi continuă a le face în re­
giunea care e atribuţia României ; Voevodul -Mikid a răs­
puns că cu începere de astăzi 19 Iulie orele 12, s’a dat 
ordin a se înceta orice richiziţie din partea sârbilor pe 
acest teritoriu.

In seara de 20 Iulie se dau ordine la toate unităţile 
franceze să întărească supravegherea pe front şi a men­
ţine în ori şi ce caz poziţiile ocupate în prezent, pentru 
Divizia 76-a franceză care se află în legătură cu arma­
ta română, se ordonă a menţine legătura cea mai strânsă 
ajutând-o cu focuri şi întrebuinţând toată aviaţia pentru 
recunoaşteri. In această zi începe acţiunea contra arma­
telor româneşti din partea Ungurilor la care urmea­
ză luptele şi marşurile armatei noastre contra Budapestei

La 23 Iulie raportez următoarele informaţii din sur­
să sigură.

Din Timişoara s’a ridicat şi transportat următoarele:
— La 12 Iulie spre Becikerech : 3 vagoane cu ma­

tei iale căi ferate, un tren special spre Vârseţ cu 13 va­
goane boi, cai şi porci, 15 vagoane cu automobile ca­
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mioane, maşini agricole şi trăsuri, 13 vagoane cu mnte-' 
rial de căi ferate.

— La 15 Iulie spre Baziaş : 10 vagoane trăsuri re­
gimentare ungureşti, 5 vagoane mobile, 2 vagoane cai.

— La 16 Iulie spre Baziaş : 2 vagoane mobile, 1 
vagon cai, 2 vagoane tuburi metal, 3 vagoane maşini şi 
2 vagoane închise şi plumbuite.

— La 17 Iulie un tren special spre Vârşet (36 vagoa­
ne) cu lemne, scânduri, mobile, lenjerie şi paturi de spital.

—  La 18 Iulie un tren special spre Becikerech cu 
2  vagoane mobile, 3 vagoane maşini agricole, restul va­
goane plumbuite.

Afară de aceasta s’au transportat spre Bekicersch 
multe materiale în şlepuri pe canalul Bega.

— In 25 Iulie a trecut prin Maghiarkanitza prinţul 
regent sârb, fiind salutat de ofiţerii statului major al Di­
viziei 17-a franceze.

Alteţa Sa Regală m’a întrebat asupra situaţiunei pe 
frontul nostru, arătându-se foarte satisfăcut de rezulta­
tul obţinut.

Urmează informaţiuni de ordin pur militar cu privire 
la organizarea, intenţiunile şi acţiunile unităţilor din ar­
mata ungurească.

In 4 August postul francez interpretează o telegra­
mă semnată de Lt. Colonel Nicolau în care anunţa 

/intrarea trupelor române în Budapesta în 4 August 
[ orele 16,30, V
k---' -Generálul1 Goubeau Comandantul Diviziei 17-a Co­
lonială Franceze in timpul mesei de astăzi când s’a săr­
bătorit succesele armatei noastre şi intrarea în Buda­
pesta m’a însărcinat a transmite Domnului General Pre- 
zan şi Domnului General Mărdărescu, Comandantul Tru­
pelor din Transilvania admiraţia şi bucuria sinceră pe 
care o simte Domnia-Sa precum şi toţi ofiţerii Diviziei 
sale, pentru succesele repurtate de armata română, care 
aduce un aşa de folositor aliaţilor, înlocuind pregătirea 
păcei, înlăturând bolşevismul şi întărind prestigiul ţărei 
asigurându-i un viitor stălucit.

Lt.-Colonel P. TO CIN EA N U  
Comand. Reg. 12 Vânători de Munte
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CAPITOLUL III.

Reprezentanţii poporului şvăbesc din B anat şi 
Unirea Banatului

Mit Gott !

Ein Rückblick
Von Victor O RENDI-HO M M ENAU, Temeswar

Die Erinnerung ist bekanntlich das einzige Paradies, 
aus dem wir nicht vertrieben werden können. Und je 
grösser die Ereignisse sind, an die sich unser geistiges 
Auge heftet, umso leuchtender sind auch die Bilder und 
Gestalten, die aus dem Dunkel der Vergangenheit em­
portauchen und unser Dasein mit Licht und Glanz er­
füllen. Hundert Jahre lang lag Dornröschen in einem to­
desähnlichen Schlaf, *und Schloss und Gärten waren ver­
zaubert, bis urplötzlich der Prinz kam, der Dornröschen 
wachkdsste. Aber was bedeuten kurze hundert Jahre ge­
gen die tausenjährige Knechtschaft des rumänischen 
Volkes, und was bedeutet die Erweckung einer Jungfrau 
aus tiefem Schlafe gegen die Befreiung von Millionen 
Seelen, die gestorben schienen, zu neuem Le ;en und zu 
neuer Tatkraft? Der stolze Traum von tausend Jahren, 
der in den Besten des rumänischen Volkes wie ein heiliges 
Feuer brannte, fand urplötzlich Erfüllung, und aus den 
Ruinen einer morschgewordenen Vergangenheit stieg ei­
nem Phönix gleich das junge Grossrumänien empor, mit 
den Fittichen eines Adlers und dem stolzen Hoffen eines 
Kaisers, der den Tron seiner Väter bestieg ...

War es nicht ein besonderes Geschenk Gottes, die­
ser wunderbaren Befreiung eines Volkes und dessen
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Auferstehung beigewohnt oder ihr gar hilfreiche Hand 
geboten zu haben ? Und wer hätte unsere rumänischen 
Brüder besser verstehen und sich über ihre Vereinigung 
aufrichtiger und ehrlicher freuen dürfen, als gerade die 
Banater Deutschen, die Jahrzehntelang ein Scheindasein 
lebten und, mit den Rumänen zusammen völkisch und 
kulturell unterdrückt waren ? Leider brachten nur ganz 
Wenige die Einsicht und das Verständnis auf, dies zu 
tun, denn die grosse Masse der Banater Schwaben, be­
sonders auch soweit ihre Intelligenz in Betracht kam, 
schwamm im ungarischen Fahrwasser und konnte sich, 
trotz der weltbewegenden Ereignisse, die dem Imperialis­
mus gewisser Kreise ein jähes Ende bereiteten, nicht von 
der alten Mentalität befreien. Einzig und allein die Män­
ner der „Ungarländischen Deutschen Volkspartei“, die 
schon vor dem Krieg an der Seite der Rumänen stan­
den, und zu deren Führern ich zu zählen die besondere 
Ehre hatte, gaben unverhohlen ihrer Freude über den 
Umschwung der Dinge Ausdruck und stellten sich mit 
Liebe und Begeisterung in den Dienst der gemeinsamen 
Sache. So war es gewiss kein Wunder, dass die soge­
nannten Volksparteiler aus der Vorkriegszeit ihre rumä­
nenfreundliche Haltung auch zurzeit der serbischen Be­
satzung beibehielten und Rudolf Brandsch  und seine 
Freunde auch nach dem Krieg konsequent die Wege 
gingen, die sie schon 30 und etliche Jahre vorher be­
schritten hatten.

Zu den am meisten verfolgten Führern dieser Rich­
tung gehörte auch meine Wenigkeit. Ich musste die rü­
desten Presse-Angriffe ertragen, die man sich nur irgend­
wie vorstellen kann, und wurde mehr als einmal mit Ge­
fängnis und Kerker bedroht. So war ich auch einiger- 
massen gegen die Uebergriffe der jeweiligen Machthaber 
gefeit und bekannte meinen Standpunkt auch den Serben 
gegenüber offen, so dass ich weiter keine Bedenken hatte, 
einem ehrenden Rufe zu folgen, der mit seitens meines 
alten Freundes Rudolf Brandsch und des Herrn Dr. 
Pompil Cioban, welch Letzteren ich seit vielen Jahren 
als warmfühlenden rumänischen Führer kannte, im März 
1919 zuteil wurde, in dessen Hause (damalsjioch-Petöfk'
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gasse 4) einer Versammlung ausländischer Zeitungssçhrei- 
beFToe^uwohnen, die, unter Führung des damaligen Kon- 
suis M orqfanu. trotz der augenblicklichen serbischen Be­
satzung, auch nach Temeswar gekommen waren, um hier 
die Meinung der einzelnen Führer der im Banat lebenden 
Nationen, bezüglich der zukünftigen Zugehörigkeit dieser 
Provinz, zu erfragen. Es handelte sich also um eine ganz 
grosse Sache, denn die Serben sassen bereits in Temes­
war und dachten nicht im Traum daran, sich von hier 
zurückzuziehen. Sowohl von rumänischer als auch von 
serbischer Seite wurden alle Beweggründe und Beweise 
für die eigene Stellungnahme ins Treffen geführt und es 
war wichtig, auch das letzte Wort der Völker selbst in 
die Wagschale zu werfen. In diesem Kampfe stand die 
Presse im Vordergrund. So war es nur begreiflich, dass 
die Freunde Rumäniens die bevollmächtigten Schriftleiter 
der grössten ausländischen Zeitungen, soweit diese im 
Dienste der Entente standen —  vetreten waren Amerika, 
England, Frankreich, Italien und Belgien —  ins Banat be­
riefen, damit sie aus eigener Anschauung die wahre Mei­
nung der Bewohner dieses Landesteiles kennen lernen 
konnten.

Die betreffende Versammlung wurde durch Rudolf 
Brandsch und Dr. Pompil Cioban vorbereitet. Sie fand, 
wenn ich nicht irre, am 1. Mai 1919 statt. Seitens der 
Rumänen versammelten sich im Hause Dr. Ciobans eine 
ganze Reihe nationalgesinnter rumänischer Männer, von 
denen zunächst die Meinung des Präsidenten derBanater 
Nationalpartei Dr. Georg Adam  angehört wurde. Dann 
kam der Führer der Magyaren, ein gewisser Dr. Márton 
zu Worte, der sich in klarer und unzweideutiger Weise 
für die Wiederherstellung der ungarischen Integrität aus­
sprach. Als ihm aber bedeutet wurde, dass hievon keine 
Rede sein könne, erklärte er freimütig, dass für ihn dann 
keine weitere Lösung mehr in Frage käme.

Nun war ich an der Reihe. Ich wurde ebenfalls ge­
beten, meine Meinung zu äussern und beantwortete die 
an mich gestellten Fragen in französischer Sprache, in­
dem ich darauf hinwies, dass die Mehrheit der Bevölke­
rung im Banat aus Deutschen und Rumänen beändest,
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dass diese miteinander in Eintracht leben und dass die 
Deutschen aufrichtig und ehrlich den AnscMas»-xin R u­
mänien erstreben. Nun erhob sich neuerdings Dr. Márton 
uncT'richtete, mit der Begründung, dass ich voreingenom­
men sei, an Dr. Cioban das Begehren, er möchte auch 
Dr. Kaspar Muth, den__.imnaligen., Führer...... d er-48-er
Schwaben, zur Besprechung laden und ihn ersuchen, sei­
ne Ansicht bezüglich der Zugehörigkeit des Banats aus­
zusprechen. Herr Dr. Cioban erfüllte diese Bitte sofort, 
da Dr. Kaspar Muth in der nächsten Nähe seines Hauses 
wohnte, indem er ihn telefonisch anrief. Es vergingen 
keine 10 Minuten und Dr. Kaspar Muth erschien vor den 
versammelten Pressevertretern und Politikern, denen er 
auf die an ihn gerichteten Fragen die Erklärungen ab­
gab, dass er die Wiederherstellung der ungarischen Inte­
grität fordern müsse, dann aber, als ihm bedeutet wurde, 
dass die sogenannte Integrität eine verlorene Sache sei, 
eine besondere und unabhängige Banater Republik  pro­
pagierte. Die Diskljssíön-, die hierïïbëTëhtsfànd, war ziem­
lich heftig, das Ende vom Lied war aber, dass Dr. Muth 
schliesslich erklärte, dass, wenn es schon nicht anders sei, 
die Banater S ch w a b e n den Anschluss an Jugoslawien  
wünschenrDlês'*umsomehr. als die Deutschen im Banat 
ihre-Bmder in Batschka und nicht in Siebenbürgen ha­
ben, wo die Sachsen  leben, die weder gefühlsmässig, 
noch auch nach der religiösen Richtung hin, zu den süd­
ungarischen Schwaben gehören. Diesen Standpunkt legte 
die „Schwäbische Volkspresse“ dann auch in einem be­
sonderen Artikel wieder, der zwei Tage später in der 
genannten Zeitung erschien,

Publicăm în întregime articolul scris şi semnat de 
cătră Dr. Gáspár Muth în ziarul „Schwäbische Volks­
presse“ No. 26. Apărut la 21 Martie 1919 sub redact. 
Dr. Francise Kräuter actualul deputat al Şvabilor în 
parlamentul României Mari. i-*-

Jos cu masca
Eu (Dr. Gáspár Muth) afirm şi dovedesc că propa­

ganda românească a început în Banat. . .
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Există o propagandă făţişă şi una subversivă (cri­
minală), o propagandă directă şi una indirectă. înainte 
de câteva săptămâni, prin persoana Dlui Rudolf Brandsch, 
s’a încercat la noi şvabii începerea propagandei făţişe. 
Brandsch, după-ce fusese călătorit cu tren separat la 
Bucureşti şi a depus acolo jurământul de credinţă, a a- 
părut pe neaşteptate la Timişoara şi a bătut la uşa 
noastră. A vrut să se justifice !

A justifica. . .  ? El, care deja prin mai multe arti­
cole s’a dat drept cetăţean român şi care la sfârşitul ar­
ticolelor sale întotdeaună a lăsat să trăiască patria sa 
nouă, el nu trebue să se justifice. . .  Nu, el a vrut să 
ne prindă cu m om eală pentru România.

In consecinţă, Consiliul Naţional Şvăbesc n’a per- 
tractat cu Brandsch, ci a condHTrnîâr^şi a desaprobat a- 
titudinea sa pentru România (romanofilă).

Brandsch a recurs atunci la tactica propagandei in­
directe, subversive (criminale). In Lugoj şi în Caransebeş 
a bătut deasemenea la uşa. Acolo a găsit câţiva agenţi, 
câteva fiţuici săptămânale care s’au putut câştiga uşor 
propagandei româneşti.

Deja primul articol de fond al acestor foi săptămâ­
nale constitue o propagandă românească mascată. Se 
cere germanilor să se lapede de patria lor veche Ungaiia 
şi se învinueşte Consiliul Naţional Şvăbesc că îşi bate 
joc de interesele germanilor. Probabil, pentru că nu se 
orientează după Brandsch, recte României.

Aşadară aceasta reese din reţea de mi iciuni a ga­
zetelor lui Brandsch din Lugoj şi Caransebeş? Numai 
orbul nu o vede. . .  Mijloacele de propagandă româneşti 
ies la iveală. N’a mers direct, şi acum se încearcă in­
direct . .  .

înainte de toate trebue înstrăinat poporul de condu­
cătorul lui, Consiliul Şvăbesc. O spărtură trebue bătută 
undeva pentru a infiltra otrava propagandei româneşti. 
Cuvântul de ordine este a dărâma poporul şvăbesc şi 
a-1 înstrăina patriei maghiare. Celelalte apoi vin delà sine.

Aşa cugetă aceşti Judaşi (trădători) ! Deci jos  cu 
masca ! J o s  cu blana de oaie, sub care se ascunde lu­
pul român.
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Fraţilor, dacă se va săvârşi asupra noastră şvabilor 
un asasinat de popor şi vom fi alipiţi României, răspun­
derea teribilă vor purta în primul rând pe Rudolf Brandsch, 
cel călătorit cu tren separat Ia Bucureşti, şi mercenarii 
săi deplorabili.

(ss) Dr. Gáspár Muth 
(Preşedintele Volksgemein- 
schaftului, actual senator, de­
corat în anul 1929, sub gu­
vernul naţional-ţărănesc, la f 
propunerea lui Sever Bocu, j 
cu „Steau României“ în gra- 1 

dul de ofiţer.)

während meine Wenigkeit und meine deutschen Freunde 
und Anhänger, hier und im ganzen Banat, nach oder 
vor die Fahne des rumänischen Geciankens hochhielten.

Ich habe dies - ^ s i n e  ira ê î studio niederge- 
schiieben, weil mich H erf Df. PompíFCföűőn darum ge­
beten hat, und weil historische Ereignisse oft irrig und 
falsch eingestellt werden, wenn sie nicht rechtzeitig und 
von kompetenter Seite festgehalten werden, wie sie sich 
wirklich  und in der Tat abgespielt haben. Der grosse 
Schicksalsprozess unseres Vaterlandes hat damals, wie 
wir alle wissen, jene Richtung genommen, die Rudolf 
Brandsch, Herr Dr. Cioban  und meine Wenigkeit be- 
fiirw rtet haben. Gebe Gott, dass Grossrumänien durch 
kluge Politik und weise Lenkung seiner Völker den Platz 
an der Sonne behaupte !

V ik to r  O rendi-H om m enau

Temeswar, am 23. Feber 1932. jg
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Erata
Pag. 3 rândul 13 româncse — românesc

JJ 3 JJ 16 creainţa —  credinţa
JJ 5 » 21 1833 —  1933
JJ 9 >j 34 vechicul —  vehicul
» 11 jj 6 meridiooalului — meridionalului
JJ 11 JJ 33 tocspda— torsada
>J 14 JJ 11 cu —  ca
JJ 15 JJ 33 strnâse — strânse
JJ 31 jj 25— 26 aţi creiiut ca neexterminaţi — 

aţi crezut că ne exterminaţi
JJ 32 JJ 14 poprice —  propice
V 35 jj 38 minut — numit
» 40 j j 2 Sabaska — Sabatka
* 55-56 JJ ultimul rând şi 1 eralizabilă — ireali­

zabilă
# 65 JJ 37— 38 Dr. Weiss Tevoar —  Dr. Weiss 

Feodor
* 74 >J 30 autoritatea —  autorizaţia
V 77 JJ 15 Ilugnes —  Hugnes
» 77 >j 20 Eutenei —  Ententei
» 78 » 13 Bekicersch —  Becicherec


